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Nagyon örülünk
annak, hogy a parlament szerdai ülésén 
közeledési történt a kormány és a szociál­
demokraták között és nagyon örülünk an­
nak is, hogy a szocialisták eltekintettek 
annak a huszonkilenc interpellációnak az 
elmondásától .amelyet a szerdai ülésre be­
jegyeztek. Valóságos pergőtűz lett volna 
a kormány elleni ez az interpelláció-soro­
zat s a pergőtűz célja nem lett volna más, 
mint az, hogy a kormány végre nagy­
vonalú intézkedésekkel igyekezzék hat­
százezer magyar munkanélküli sorsán se­
gíteni. Szerda délben még úgy volt, hogy 
a szocialista interpellációk kivétel nélkül 
szőnyegre kerülnek az est folyamán, azon­
ban az utolsó órában nagyfontosságu tár­
gyalások folytak le a munkásság vezetői 
és a miniszterelnöki között s bár e tárgya­
lások anyagát még nem ismerjük teljesen, 
kétségtelen, hogy Bethlen súlyos Ígérete­
ket tehetett Peyeréknek, ami abból is ki­
tűnik, hogy annak az egy interpellációnak 
a során, amelyet Peyer Károly mégis el­
mondott a huszonkilencből a parlament­
ben, válaszképpen a miniszterelnök kije­
lentette, hogy az állam nagy beruházási 
programot készül megvalósítani, egyéb­
ként pedig a kormány a munkanélküliség 

g problémáját a munkásszervezetek vezetői­
vel karöltae igyekszik majd rövid időn be­
lül megoldani.

Nem tudjuk, hogy az a barátságos és 
emberséges felfogás .amelyet Bethlen gróf 
ez esetben a szocialistákkal szemben tanú­
sított, nem múló hangulat-e csupán, nem 
röpke szeszély-e, amelynek élettartama 
néhány rövid nap. Őszintén kívánjuk úgy 
a munkásság, mint a polgárság érdekében, 
hogy a kormányzat végre valóban enged­
jen abból a merevségből, abból a fölényes 
beképzeltségből, abból a reakciós dölyf- 
ből, amelyet eddig ilyen életbevágóan fon­
tos szociális és gazdasági kérdésekben ez- 
ideig tanúsított. Nagyon szerencsétlen do­
log volt ugyanis a munkanélküliség 
problémáját politikumként kezelni. A 
munkanélküliség utóvégre nem kizárólag 
a munkásosztályt sújtja, hanem a polgár­
ságot is, a nemzet egyetemét, hiszen ha a 
munkás nem keres, ha a munkás nyomo­
rog, ha a munkásnak nincs megélhetése és 
munkaalkalma, akkor az egész gazdasági 
élet beteg, sorvad, mert a nyomorúságot 
képtelenség elhatárolni egyik, vagy másik 
osztály keretein belül. A nyomorúság ter­
jed. mint a ragály, a nincstelenség futó­
tűzként száguld, mint a kolera. Ha ma a 
munkásnegyedek lakossága éhezik, akkor 
holnap, vagy Holnapután tönkremegy az 
'Paros és kereskedő is, mert nem lesz, aki­
nek áruljon s ha már egy egész városrész 
a nincstelenség hullámai között fuldoklik, 
"kkor rövid időn belül a belvárosok is ha­
sonló sorsra jutnak és elérkezünk oda, 
n°gy a kubikus, a vasmunkás, a kisiparos,
3 kiskereskedő és a gazda éléstára után ki­
ürülnek majd a nagyobb urak éléskamrái 
!S' hiszen egy kompakt társadalomban 
egyik ember rá van utalva a másikra köz- 
vetve, vagy közvetlenül, aki pedig azt hi- 
*?'' hogy függetleníteni képes magát az 
általános gazdasági helyzet dinamikus 
Nyomása alól, az vagy botor, vagy szélhá­
mos.

Ismételjük, hogy a munkanélküliség 
Problémáját nemzeti ügynek tekintjük, 

létkérdés Magyarország számára, hogy 
minden épkézláb, becsületes, dolgozni 

f ató embernek legyen munkája és legyen 
enyere. Hisszük és valljuk, hogy ha a 

miniszterelnök ur nem várt volna tegna- 
P'S arra, hogy közvetlen érintkezést ke­
ressen a munkásság szervezeteivel atekin- 
etben, hogy vállvetett munkával igyekez- 

2en_ek a munkanélküliség hétfejü sárká- 
nt.it legázolni, akkor ma nem ödöngenc 
c , lcn a kis országban hatszázezer kiéhe- 
7e,t’ elkeseredett, tönkrement szegény

munkanélküli.
Am hagyjuk a múltat, most nem aka­

runk a hibákban és a mulasztások tömke­
legében vájkálni, mert most ennél sokkal 
fontosabb az, hogy elhatározó nagy tettek 
következzenek a szócséplés helyett. Jobb

későn, mint soha! — tartja a szállóige és 
ez esetben százszor igaza van a szálló­
igének. Jobb későn, mint soha! Ne néz­
zünk most hátra, hanem előre és a kor­
mány közvetítésével a polgári és a mun­
kásosztály fogjon össze és kövessen el

mindent a munkanélküliség rohanó és 
pusztító árvizének a normális mederbe 
való visszaszorítására, mert különben ki­
kerülhetetlen lesz a katasztrófa. Ez az or­
szág pedig egy újabb katasztrófát már 
igazán nem tudna elviselni.

Debreeen város közgyűlése elhatározta 
a heti piacok áthelyezését a Széchenyi

U-CCtlfR
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3 torv!fnyiha*0fafäi, bizottság az 1930. évi burkolási programot 
A tiszti orvosoknak a kerületekben való lakása ügyében májusba! dönt

a közgyűlés
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 

cstortokon rendkívüli közgyűlésre gyűlt ösz- 
sze. A közgyűlés iránt, annak ellenére, hogy 
tárgysorozatán nem egy igen jelentős ügy 
szerepelt, elég lanyha érdeklődés nyilvánult 
meg, sőt még a választások sem tudták meg­
mozgatni a városatyákat. Délelőtt hosszú és 
szenvedelmes vita, mintegy másfélóra hosszat 

,a^a^u^ ki a heti piac áthelyezése kö- 
rül, délután pedig az interpellációk izgatták 

y *el kissé a kedélyeket. A közgyűlés este há­
romnegyed 9 órakor fejeződött be.

A közgyűlést fél 10 órakor nyitotta meg 
dr. H a d h á z y Zsigmond főispán.

A mélyfúrás.
A pénzügyminiszternek azt a leiratát, 

amellyel a debreceni mélyfúrásnál találandó 
természeti kincsek kihasználási jogát magá­
nak tartotta fenn, tudomásul vették.

Megpanaszolják a betegápolási rendeletét
A népjóléti miniszter ismeretes betegápolási 

rendeletét dr. Csűrös Ferenc tanácsnok ter­
jesztette elő, rámutatva arra, hogy az ország­
szerte nagy ellenszenvet váltott ki. Debrecen­
nek 24,000 pengőt engedélyezett a miniszter, 
ebből kellene fedezni a szegény betegek Ösz- 
szes betegápolási költségeit, holott tavaly 
csak a Stefánia intézeteiben és a tüdőbeteg­
gondozóban 40,000 pengőt tett ki a beteg­
ápolási költség és Debrecen lakosságára 
1929-ben 496,000 pengőt vetettek ki betegápo­
lási adóban. Minden törvényhatóság felirt a 
rendelet ellen s a kisgyülés és a jog- és pénz­
ügyig bizottság is azt javasolják, hogy a köz­
gyűlés intézzen panaszt a közigazgatási bíró­
sághoz azon a cimcn, hogy a rendelet az 
1898: XXI. t.-c.-be ütközik, egyben intézzen 
feliratot a népjóléti miniszterhez a rendelet 
visszavonását, vagy legalább is módosítását 
kérve.

A közgyűlés a javaslatot egyhangú nagy 
helyesléssel elfogadta.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a rendelke­
zésre álló 55,000 pengő, valamint 50,000 pen­
gő államsegély felhasználásával két uj óvodát 
épit a Köntösgáton és a Kincseshegyen.

A helypénz körül
Bállá Bertalan dr. tanácsnok terjesztette 

elő a belügyminiszter leiratát, amellyel hozzá­
járult a vásárhelypénz felemeléséhez.

Sarkadi István afelől érdeklődött, hogy 
mennyi az emelés.

Bállá Bertalan dr. kijelentette, hogy a 
város 50”0-kai akarta felemelni a helypénzt, 
a miniszter azonban épen a gazdaközönség 
érdekében a nagyobb állatoknál és szekerek­
nél csak 25 százalékos emelést engedélyezett.

Deák György azt javasolta, mondják ki, 
hogy a helyi termelők nem fizetnek helypénzt.

Bállá Bertalan dr. és dr. M i s z t i Ká­
roly főügyész felvilágosítása után Deák 
György elállóit indítványától és igy a leiratot 
tudomásul vették.

Feliratok.
Zalavármegye megkeresésére hasonló fel­

irattal támogatják azt a feliratát, amellyel a 
mezőgazdaság érdekében a kartellek meg- 
rendszabáíyozását és a vámtarifa revízióját 
kéri, hozzátéve, hogy a közraktárakban tárolt 
búza után adjon az állam lombardkölcsönt.

A tiszántúli mezőgazdasági kamara átiratá­
ra felírnak a pénzügyminiszterhez, hogy te­
kintettel a tavalyi fagykár következtében be­
állott jövedelemcsökkenésre, ezt vegyék fi­
gyelembe általában, tehát ott is, ahol a gazda 
nem mondotta fel rögzített adóját, továbbá 
arra tekintettel, hogy a fagykár következté­
ben beállott nagy gazdasági leromlást igen 
súlyosan megérezte az ipar és kereskedelem 
is, mindazokat a kedvezményeket, amiket a 1

gazdáknak adnak, terjesszék ki az iparosokra 
es kereskedőkre is.

Hódmezővásárhely átiratára feliratilaß ké- 
rik, h°gy a református egyház és iskolák, de 
általában is az osjegyzök minden kategóriája 
aital jegyzett hadikölcsönöket méltányosan 
valorizálják.

A munkanélküli szellemi munkások 
és a BSzKRT

. Vargha Elemér dr. polgármesterhelyet- 
tes bejelentette, hogy a polgármester a bel- 
ugymmiszter engedélye alapján január elsejé­
től március 15-ig havi 80 pengő javadalmazás­
sal 25 szellemi munkást alkalmazott.

Csömör Gyula kéri, hogy ezeket a 
munkanélküli szellemi munkásokat március 
után is alkalmazzák. Különösen ott van rájuk 
szükség, ahol átmegyünk a sóhajok hidján...

A dogepalotába! (Derült-I Török Gábor:
I ség.)
I Csömör Gyula: Ha nem szegény mozis 

volnék, hanem a BSzKRT vezérigazgatója . . . 
(Nagy derültség.)

felkiáltások a szociáldemokrata pár-

!
ton: Az jobb is lenne! Aki püspökséget kíván, 
jo dolgot kivan! (Zajos derültség.)

Csömör Gyula: ... saját költségemen al­
kalmaznék 50 ilyen munkást.
Vásár y István dr. polgármester: A 25 

szellemi munkás alkalmazását is csak különös 
kivételképen engedte meg a belügyminiszter 
Tudom, hogy nemcsak ez a. 25 munkanélküli 
van, de azzal is tisztában kell lenniök, hoyv 
ez csak ideiglenes alkalmazás. Annak idején 
majd megkíséreljük meglágyítani a belügymi­
niszter szivét.

A közgyűlés a polgármester intézkedését 
jovahagyólag tudomásul vette.

H a d h á z y Zsigmond dr. főispán ezután 
elrendelte 10 újonnan szervezett bizottság 
megalakítását, az egyik szavazatszedő küldött 
ség elnökéül dr. Tóth Lajost, tagjaiul dr 
Sztankay Abát és dr. B ö g e I Józsefet, a 
másik elnökéül Serly Gusztávot, tagjaiul dr. 
Széli Lászlót és dr. Nagy Istvánt kér­
ve fel.

A szavazás eredménye a következő:

A népnevelési bizottság
tagjai lettek: Baja Mihály 85, dr. Balkányi 
Ede 84, dr. Darkó Jenő 86. dr. Fejér Ferenc 
83, dr. Fényes Jenő 85. Filep Endre 85, dr. 
Hódy Béla 85, dr. Juhász Nagy Sándor 85. 
Kertész István 86, dr. Sz. Kun Béla 84. dr. 
Láng Nándor 86. dr. Papp Károly 86, dr. 
Radó Rezső 86. Ruffy Varga Kálmán 84. 
Sesztina Jenő 85. Steinfeld István 84, Sztan­
kay F. Béla 86. Udvarhelyi Géza 86 szavazat­
tal.

Szavazatot kaptak: dr. Tóth Lajos 1, dr. 
Medveczky Károly 2, dr. Mellau Márton 1

Az egészségügyi bizottság
tagjai lettek: dr. Balkányi Ede 86, dr. Bene­
dek László 86. dr. Berencsy Zoltán 86, dr. 
Budaházy Bruckner Ernő 85, dr. Brunner La­
jos 83, dr. Bögel József 85, dr. Fráter Imre 
86, Gassner Géza 86. Grósz Nagy Ferenc 84, 
dr. Juhász Nagy Sándor 86, dr. Hegymegi 
Kiss Pál 85, Kúrián Gyula 86, Lukács Andor 
86. Lux Arnold 83, dr. Nagy János 86, dr. 
Nyíri. Ernő 84, Sebestyén Lajos 86. Székely 
Adorján 86, Szőllős Ármin 82 szavazattal.

Szavazatot kaptak: dr. Nagy István 3. dr. 
Csáthy Dezső 2, Suhajda Béla 1.

Az állami elemi iskolai gondnokságba
beválasztattak: Baja Mihály 87. dr. Balogh 
Gyula 88, Borsos József 87, dr. Csűrös Fe­
renc 88, Filep Endre 86, dr. Hegymegi Kiss 
Pál 86. dr. Juhász Nagy Sándor 88, Kertész 
János 88, dr. Sz. Kun Béla 87. dr. Rickl 
László 8, Szabó Elek 87. Szele György 88, dr. 
Tóth Emil 88 szavazattal.

Szavazatot kaptak: dr. Láng Nándor 1. U1I- 
mann Salamon 1, dr. Mellau Márton 1.

A községi iskolaszék
tagjai lettek: Ary Lajos 88, dr Balkányi Ede 
86. Bessenyei Gyula 88, Békés Lajos 88. Gass 
Gyula 88. dr. Harsányi Gusztáv 88, Imre Já­
nos 88, Mester Lajos 88. Mogyoróssy Győző 
88, dr. Sz. Kun Béla 87, Sztankay F. Béla 87, 
dr. Tervey Tamás 88 szavazattal.

Szavazatot kapott: Uray Sándor 2. dr Láng
Nándor 1.

Tíz bizottság alakítása
dr.

A szám ónké vétetek
tagjai lettek: Poroszlay László 81.
Kun Béla 81 szavazattal.

Szavazatot kaptak: Ullmann Salamon 1, dr. 
Bog el József 1, Labanc z András 1.

A gyámpénztári vizsgálóbizottság

rendes tagjai Gassner Géza 88 és dr. Tervey 
Tamás 89, póttagjai dr. Ruszka István 89 és 
dr. Szabó Ferenc 89 szavazattal lettek. Ull­
mann Salamon 1 szavazatot kapott.

Az iparostanonciekolai felügyelobizotteág

elnöke: Sztankay F. Béla 85, tagjai: Borsos 
József 83, dr. Csűrös Ferenc 85, dr. Miszti 
Károly 81, dr. Radó Rezső 79, Schwarcz Vil­
mos 68 szavazattal lettek. Szavazatot kaptak: 
Varjassy Imre 18, Bessenyei Gyula 7.

A méncsvendezŐ bizottság

tagja Jóna János lett 85 szavazattal. Dr. Sz. 
Kun Béla és Ullmann Salamon 1 — 1 szavaza­
tot kaptak.

Az elhagyott gyermekvédő bizottság

tagjai: Balogh István 83. dr. Brunner Lajos 
83, Hegedűs Sándor 81. Németh Lajos 83. dr. 
Radó Rezső 83, Steinfeld István 82, Balogh 
Istvánné 82, özv. Böszörményi Pálné 83, Frá­
ter Erzsébet 82, P. Nagy Zoltánné 83, Sass 
Bélánc 83, dr. Vásáry Istvánné 82 szavazattal 
lettek.

Szavazatot kaptak: dr. Láng Nándor 1, Sur- 
góth Jenő 1, Jámbor Ferenc 1.

A tiadiszolgál tata sokért térítést megállapító 
bizottság

tagjai: Jóna János 89. Kontsek Géza 89 és 
dr. Rickl László 89 szavazattal lettek.

Nagy vita a tiszti orvosok lakásáról.
Hosszú, mintegy egy óra hosszat tartó vita 

keletkezett a tiszti orvosok lakása körül. A 
kisgyülés azt javasolta, hogy a külsőségi 
tiszti orvosokat augusztus elsejére kötelezzék 
,i kerületükbe \ aló költözése, a külsőségi ren­
delő órákat ellenben engedjék cl nekik.

' r e II n d .lenő dr. azt hangoztatta, hogy a 
kérdés csak építkezés által oldható meg leg­
jobban. Javasolta, hogy

a közgyűlés 1931. május elsejében állapítsa 
meg azt az Időpontot, amikorra a tiszti 
orvosok tartoznak a kerületükbe költözni
Télit cs Jenő dr.: Elfogadja a kisgyülés
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Független Újságét
példányonként vásárló 

25 szelvény és 
1 pengő

leflietíie ellenében egy hónapig baiinélhatja
i Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTARA I

utal
«Iliéi!

Fájdalmak ellen
Aspirin-tabletták

Oyógyszertárekban kaphatók

javaslatát, mert hiszen a pályázati feltételükben 
benne volt, hogy a tiszti orvos a kerületében 
tartozik lakni.

Török Gábor: Csinálunk lakást! Máit 
elsejére már kész lehet!

ü o m b o s s y Zoltán a heti két külsőség 
rendelő órának háromra való ivlt-inelését
kéri.

Török Gábor: Cipóval és kolb sszal kell 
ott gyógyítani, nem codeinnel!

L a b a n c z András: A munkás embui an 
nehéz helyzetben van, hogy nem képes beteg­
ség esetén járómüvet bérelni, ha messze la 
kik az orvos. Valamennyi tiszti orvosi kitté 
lezni kell, liog>

augusztus elsejére költözzék a kerületébe.
(Helyeslés.)

L á n g Sándor dr. tiszti főorvos: A kiilsö 
ségi rendelés gyakorlatilag nem vált be, eg\ 
rendelésre öt ven pengő költség esik. amiért 
házi orvost lehet tartani. Központi területet 
kellene kijelölni a kerületekben, ott a város 
nak lakást építenie és azt természetben ren­
delkezésre bocsátani a tiszti orvosnak A iö 
vőben úgyis uj kerületi beosztást kell csi­
nálni, mert i tiszti orvosok sz ína nem elég.

A Szent Erzsébet Nöegylet választmányi ülése

A közgyűlés a programot, amit a Debre­
ceni Független Újság már részletesen ismer­
tetett, változtatás nélkül elfogadta, úgyszintén 
hozzájárult a vízvezeték és a gázhálózat ki­
bővítéséhez is.

Elhatározták a pallagi útnak a továbbépí­
tését olyanformán, hogy a költségek kéthar­
madrészét a város, ugyhavmadrészét pedig a 
keivskedcltni miniszter viseli, az akadémia te­
rületén pedig vgyharmadrészben 
v gyliavmadrészbcn

a város, 
kereskedelmi, egyha. 

madrészben Pedig a íöldinivelésügyi minisz­
ter.

Várják meg az időt, antig radikálisan le­
het megoldani a kérdést.

Bögel József dr. a szociáldemokraták 
siirii közbeszólásai közt azt inditváiiyoz-ta, 
hogy tegyék át az ügyet a közegészségügyi 
bizottsághoz.

S z e n d r e y Sándor a Társadalombiztosító 
ellen panaszkodott es elfogadta a kisgyiilés ja­
vaslatát.

Balkányi Kde dr. megadja jövő május 
elsejéig a haladékot, úgyszintén dr. H ó d >■ 
Béla is.

H e g y in égi Kiss Pál dr.: Kétségtelen 
hogy az orvosnak kell alkalmazkodnia a be­
teghez. Ilyen téren szerzett jog nincs- Kéri a 
tiszti főorvost, hogy az egészségügyi közigaz­
gatás hiányait tárja a nyilvánosság elé.

Freund Jenő dr.: A közigazgatási köz 
pontok létesítésével a közigazgatási házak 
ban mindenki megkapja az orvosi szolgálatot.

Vásár y István dr. polg Tmester: Nem az 
volna a szükséges elsősorban, hogy a tiszti 
orvos lakjék a kerületében, hanem

A c z é 1 Géza örömmel fogadja, hogy a deb­
receni vágóhídon herendezkednek a sertés- 
kivitelre.

Hegyin égi Kiss Pál dr. szintén he­
lyesli az akció megindulását. Ez azt jelenti, 
hogy Debrecenben újabb sertésfajtát kell te­
nyészteni. Ezt a német nemesített sertést kis 
alapon is lehet tenyészteni, okvetlenül szük­
séges azonban, hogy a gazdasági szerveink 
megfelelően gondoskodjanak arról, hogy a e- 
nyészállatok beszerzésénél ki nem uzsoráz- 
zák a kisembereket. A földinivclésiigyi mi­
niszter figyelmét is fel kell hívni erre és is­
mertető előadásokat kell tartani. (Helyeslés.)

L a b a II c z András üdvösnek tartja, hogy 
a külföldre kivitt anyagért idegen valuta ion 
az országba. Szükséges azonban, hogy az itt 
értékesített részeket olyan formában adják e), 
hogy az ne drágulást idézzen elő, hanem ol­
csóbbodást.

Mester Lajos azt kérte, hogy na munka­
alkalom lesz a beruházásoknál, kössék ki szá­
zalékosan a debreceni ipar részesedését.

Szőllös Annin: Aami itt marad, azt 24 
óra alatt értékesíteni kell, mert romlandó. 
Teliét drágán nem fogják adni.

A közgyűlés-ezután egylnnguan elfogadta 
az ajánlatot.

litják az élelmiszerpiac közeléből, már pedig a 
tapasztalat azt bizonyítja, hogy az élelmisze­
rei, beszerzési lehetősége vonzza az embereket 
bizonyos részekre. Napirendről v3ló leve-tel! 
ja\ ásol.

Varjassy Imre: A piaci árusítás gócpontja 
a Csapó uccu és a Kossuth ncca, ezért nem 
lehet áthelyezni innen a Heti piacot.

Brunner Lajos dr. azt kéri, hogy ha rendezik 
ezt a kérdést, szombatról helyezzék át más 
napra a heti vásárt.

Vitéz Kotozsváry-Borcsa Mihály: Nem lehet!
Csömör Gyula: A Széchenyi ucca azért sem 

alkalmas heti piac tartására, mert nem köze­
líthető meg villamossal.

Fényes Jenő dr.: Ha a Kossuth uccáról el­
helyezik a piacot, akkor üzleti szempontból 
teljesen elveszti jelentőségét. A haldokló sze­
rencsétlen kereskedelmet semmiféle kísérlete­
zésnek nem szabad alávetni.

Vtísdry István dr. polgármester: Csak felte­
véseket hallott, hogy az áthelyezés hátrányos. 
A szükséglet nem csökken az áthelyezés foly­
tán. ha pedig nem csökken, akkor a forgalom 
sem lanyhul.

Hozzájárulások.
A Rákosi-szoborra 500 pengőt szavaztak 

meg, ICO pengővel alapitó tagul léptek be a 
Debreceni Kollégiumi Diákszövetségbe, 5o 
pengővel pedig a Csurgói Kollégiumi Diák. 
szövetségbe.

A Széchenyi ucca egyenesen piacnak van 
kiépítve,

Végre megrendelik a Magirus létrát.

a Társadalombiztosító orvosa
(Nagy helyeslés a szociáldemokrata párton.)

A tiszti orvos ugyanis csak azokat a sze­
gény betegeket tartozik kezelni, akik 

nem tagiai a pénztárnak.
A szervezeti szabályzatban az orvos lakásául 
kijelölt helyek ma már nem megfelelőek, gon­
doskodni keli tehát ennek a módosításáról. 
Épen ezért azt javasolja, hogy fogadják el a 
kisgyülésnek dr. Freund Jenő által módosított 
javaslatát azzal, hogy a májusi közgyűlésre 
a közegészségügyi bizottság meghallgat vsával 
tegyenek javaslatot a tiszti orvosok lakásá­
nak a meghatározásáról 

Ezt a közgyűlés egyhangúan el is fogadta.

Vriss Károly dr. tl>. főjegyző terjesztette elő 
a Magirus tolóiéira évek óta amiatt húzódó 
ügyét, mert a kereskedelmi miniszter nem en­
gedte meg külföldi gyártmány behozatalát.

Török Gábor: A Titán nem csinál ilyen lét­
rát?

A közgyűlés kimondta, hogy a Magirustót 
szerzi be (>5.580 pengőért a létrát, amit annak 
idején 50,800 pengőért is meg tudott volna 
kapui.

Nagy vita a heti piac áthelyezéséről.
Terjedelmes vita keletkezett a heti piacnak 

a Kossuth uccáról a Széchenyi uccára, az Íté­
lőtáblától kezdve lefelé való áthelyezése körül.

Nagy Lajos napirendről való levételt java­
solt azzal, hogy ez egyes iparágakban az ipa­
rosok tö-.ikri tevésé: jelenti.

Radó Rezső dr.: Ez a kérdés

Parcellázások.
Elhatározta a közgyűlés, hogy a Kónyi 
Kincseshegyen újabb perceik zást hajt végre 

v a telkeknek becsárban való értékesítésé­
vel a polgármestert bízta meg.

Kimondották, hogy a vágóhídi hulladék- és 
vérfcldofgozó üzentet 12.900 pengőért meg­
váltják.

Ezzel a póttárgysorozat is kimerült s át. 
tértek az interpellációkra, amikről más bélyeg 
emlékezünk meg.
4» wf. • ♦> mt •> • «>

Csendes ülés volt a parla­
mentben

Budapest, február
,!w«;;sy László 10 órakor nyitotta nlcs a 

Ház mai ülését.
Rozina Jenő voltak az első

Uj versenytárgyalás a 3 és fél milliós
kölcsönre.

A világítási vállalatnak szükséges 3.500.000 
pengős ftiggőkölcsönre három budapesti bank 
által tett ajánlatot a közgyűlés nem fogadta 
el, hanem utasította a polgármestert uj ver­
senytárgyalásra.

csak akkor oldható meg, amikor az élel­
miszerpiac ügye rendezve lesz vásárcsar­

nok létesítésével.
Most csuk olyan rendezést lehet végrehajtani, 
ami egy fillérrel sem befolyásolja hátrányosan 
az érdekeltek kereseti lehetőségeit. Ha a heti 
piacot áthelyezik a Széchenyi uccára, eltávo

a végén ott van a terménypiac s ez fontosabb 
a heti piacot látogatóknak, mint az élelmiszer­
piac. Ami a villamost illeti, a Kossuth uccui 
heti piacra menők nem használják a Kossuth 
uccui villamost. Az állandó növekedő nagy 
zajban elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Aczél Géza a napirendről való levétel mellett 
érvel, Vadászy Sándor pedig arra mutatott rá, 
hogy oki a terménypiacon árul, az szekérre ül 
és elmegy a feleségéhez a Rákóczi uccui piacra 
s aztán együtt mennek a Kossuth uccui heti 
piacra. Bihari Gábor szintén a javaslat ellen 
szólalt fel, közben pedig egymásután hagyják 
cl a termet azok az egységespárti városatyák, 
okik nem akarják megszavazni a javaslatot, 
de ellene sem kívánnak szavazatukkal állast 
foglalni.

A közgyűlés nagy izgalomban szavazott a 
napirendről való levétel kérdésében. A levétel 
mellett szavaztak a polgári és szociáldemo­
krata ellenzék, valamint a kereskedelmi és 
ipari érdekképviseletek tagjai, ellene pedig az 
egvségespárt gazdaoldala és a tanácstagok, 
így .30 szóv al .33 ellenében a napirendről való 
levételt elutasították, majd 45 szóval .3.3 ellen 
elhatározták az áthelyezést.

Hadházy Zsigmond dr. alispán ezután dél- 
mán 2 órakor félbeszakította a közgyűlést.

ISSzKRT-nál levő állapotok,::

W'nlif Károly 
felszólalók.

Csik József a 
kritizálja.

Szcitovszky Béla belügyminiszter emelkedett 
ezután szólásra és részletesen válaszolt a fő­
várost törvényjavaslat vitája során elhangzóit 
kritikákra és természetesen agyba-föbe védel­
mezte a javaslatot. Végül kijelentette, hogy 
bizonyos módosításokra hajlandó.

Az ülés 2 órakor ét t xeget.

>

Három hónapi fogházra ítélték 
a Gambrinus bortolvajat

Megírtuk, hogy a Gambrinus étterem tulaj 
donosa. Muraközy Kálmán feljelentést tett- 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen, ak. a 
pincében követett el lopásokat cs

a tokaji borokat dézsmálta.
A nyomozás során elfogták a tolvajt V* 
Antal szolga személyében, aki beismerte,
54 üveg finom tokaji bort lopott■ < * P' 
bői. A pénztárt is megdezsmalta es 1 P • 
lopott. A borlopásokat akkor köve 
amikor tüzelőért ment le a pincébe.írkor tuzeioeri mtm — - r - 

A debreceni törvényszéken dr. lom J 
egyesbivó vonta kérdőre csütörtökön a 
szolgát és 3 hónapi fogházra ttelte

Berendezkedik a vágóhíd a bacon­
gyártásra.

Z n l d József tb. polgárniusteríhelyettes 
terjesztette elő az A n spache r Hermann 
brémai víg ismert ajánlatát a vágóhition ba­
congyártásra való berendezkedésre vonatko­
zóan. Javasolta, hogy az ajánlatot fogadják el, 
mert az közgazdasági szempontból igen je­
lentős.

F é 1 c g y h á / \ János: Hol veszik a 20.IMK) 
sertést?

Zöld József tb. polgármestvrhelx ettes: A 
debreceni vás.'ron.

Szol lös Ármin dr.: A bacongyártásból 
senkinek kára nem lesz, csak haszna. Ehhez 
olyan anyagot használnak fel. amire Debre­
cenben vevő eddig nem volt. A vállalkozó 
tartozik a debreceni vásáron beszerezni szük­
ségletét. még akkor is. ha az idegenből szár­
mazik. Ezzel Debrecenhez nagyobb területe­
ket kapcsolunk. A vágatási díjból jelentkező 
többletjövedelmet a vágóhídon hasznos beru­
házásokra lehet fordítani. Drágulás nem ing 
hekövetkezni, sőt a legszegényebb néprétvg 
élelmezése szempontjából iavitia a helyzetet, 
hogy a levágott sertéseknek - a törzsén kiv id 
minden egyéb része itt kerül értékesítésre.

A délutáni közgyűlés
A délutáni folytatólagos közgyűlést délután | 

5 órakor nyitotta meg dr. Hadházy Z-üg- 
mond főispán. A teremben ekkor még igen 
kevesen voltak, jóformán csak az egységes- 
várt gazdaoldalán és a szociáldemokrata pár­
ton voltak telt sorok.

A polgári iskolák városi segélyének meg­
osztásához G a s z. n e r Géza szólott hozzá, 
rámutatva arra, hogy a segély újabb megosz­
tási aránya folytan

a Kereskedő társulat az eddigi 7WUI 
pengő helyett 15.000 pengőt fizet rá pol­

gári iskolájára
Két esztendeig hárul még az iskoláiéinál tus a 
Kereskedő Társulatra, mert azután a Kollé­
gium veszi ál. Bejelenti, hogy kévést lógnak, 
intézni a polgármesterhez: erre a két eszten­
dőre adja meg a város a régi mértékű se­
gélyt.

A közgyűlés egyébként elfogadta az. cl 
adói javaslatot.

munkával szemben. A kisiparosságon sequent 
kell: ha a szinházkérdést jószivüen megoldotta 
a kisgyiilés. joggal várhat méltányosságot és 
belátást az iparosság is.

Aczél Géza: Itt az a lényeg, hogy a 
közszállltási szabályzat szerint versenytár­
gyalást kell tartani.

Tóth Lajos: Itt hitár befejezett ténnyel 
állunk szemben, mert a munkát már megkezd­
ték. A jövőben azonban minden munkát ver­
senytárgyalás utján kell kiadni, mert a kis­
iparosság a betevő falatját sem tudja meg­
keresni.

tanárnak, a 
képét. Az e 
karon a beli 
díszes közöl 
tanárok ting 
lián és ige: 
Zeni kedvelő 
Emire és dr 

Az ünnep? 
lenti magái 
nak igazgat, 
szavakkal, 
szólt Csiky 
az elhunyt : 
vos. tanár, 
társadalmi c 
tét tin volt. 
indult, de a 
alatt irányt 
ki. Bjliatáro 
ségc. aki C 
döntő betolj 
sok tudornál 
kozott anati 
gyógymód \ 
Nagyszerű 
nycsült a k 
érintkezésbe 
Nagy zenei 
szór boltéin 
nagy zenést 
utóbbi évekb 
később mim 
menthetetlen 
minél távola 
egészebbnek 

Hulljon

A család öröme e(p
mill

Állami támogatást kér a város.
Y á N á r y István dr. polgármester ismeretes 

javaslatát a vidéknek állatni támogatásban 
való fokozottabb részesítése iránt a közgyű­
lés egyhangú helyesléssel elfogadta. havi rés

Legyen versenytárgyalás a közmunkákra.
A Szatmári-telki istálló hazikezeléshen 

vasolt felépítéséhez S z e ti d r c \ Sáttdot -zu. 
lőtt hozzá, aggályát fejezve ki minden Ti

Az 1930. évi burkolatozási program.
Az idei burkolatozási programot, amelynek 

költségei annuitására 40.000 pengő van be­
állítva a költségvetésbe, ezenkívül [tűdig 
2,1.000 pengd iárdniavitási iedezet Borsos 
bV/seí műszaki tanácsos ismertette.
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skedelmi, egyhar- 
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, amikről más helyen ta
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a Jcti'ö voltak az első .

V-nál levő állapotokat 1

ryniiniszler cnielkcdett 
elcsen válaszolt a íö- ji 
itája során elhangzott J 
sen agyba-iöbe véltél- 
tgiil kii eleit tette, hogy 
hajlandó, 
véget.

ogházra ítélték 
i bortolvaját
.irtbrinus étterem tulaj- 
mán feljelentést tett > 
tettes ellen, aki a bet- 
pásokat és
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ogták a tolvajt Van 
en. aki beismerte, hogy 
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dézsmálta és 16 peng0' 
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nők »

1*130 február N.

Csiky emlékünnep 
az egyetemen

Csütörtökön előkelő és nagyszámú közönség 
jclenlélében tartotta meg az egyetem orvosi 
ara Csiky emlékiinnepélyét, amelyen leleplez- 

. k a korán elhunyt dr. t.siky .In/suf egyetemi

Or, Nagy Géza.

tanárnak, a belgyógyászat igazgatójának arc­
képét. Az emlékünnepélyen, amely az orvosi 
karon a belgyógyászat tantermében folyt le. a 
díszes közönség soraiban ott volt az egyetemi 
tanárok nagy része, az orvosi kar teljes szám­
ban és igen sok gyakorló orvos, valamint a 
Zent kedvelők Körének képviseletében Márk 
Kittire és dr. Mttgoss György.

Az ünnepség szónoka dr. Nagy Géza egye­
temi magántanár, Biharvármegye küzkórházá- 
nak igazgató főorvosa volt. Beszédében meleg 
szavakkal, az elismerés visszaemlékezésével 
szóit Csiky Józsefről, akiről azt mondta, hogy 
az elhunyt sokrétű, színes egyéniség volt: or- 
\os. tanár, sok intézménynek megszervezője, 
társadalmi egyesületek lelke, nyugati kultúráin 
•óifiú volt. Természetkutatónak nevelődött és 
indult, de a miliő és a korszellem benyomásai 
alatt irányt változtatott s a filozófiánál kötőit 
ki. Elhatározóvá tette ezt Jendrassik egyéni­
sége. aki Csiky József lelkének kialakulására 
elöntő befolyást gyakorolt. Fiatalabb éveiben 
sok tudományos munkája jelent meg. Foglal­
kozott anatómiai kísérletekkel s nagyon sok 
gyógymód van, amelyet ő alkalmazott először. 
Nagyszerű szervező erő volt és ez érvé­
nyesült a klinika megszervezésében. A magán­
érintkezésben bölcs és magán uralkodó yolt. 
Nagy zenei tehetség is volt sok művészi, sok­
szor boltéin hajlandósággal, ez hozta össze sok 
nagy zenésszel. Sokat utazott külföldön. Az 
utóbbi években mutatkozott régi szívbaja, amely 
később mindjobban eröshödött. Tudta, hogy 
menthetetlen, de nyugodtan várta a véget, fis 
minél távolabb vagyunk az időben tőle, annál 
egészebbnek és szebbnek látjuk az alakját.

Hulljon le a lepel fejezte be beszédét

lilt«'

Or. Csiky .1 rizse/.

.az, ° képéről. Dicsekedve mondom, az ő 
tanítványa voltam.

Á közönség mély ineghódottsággal hali? 
-alla a szép beszédet, amellyel az ünnepség 

I v=8et is ért.
* ® *«* • ♦** 4P ♦** W *4« • **♦ • **• • ♦*« •

“7 állatforgalml szavatosság — !
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JW kiadásban. Dr. Gaar és dr. Po- | 
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Dhajó Hegedűs és Sándor R. T.
Könyvkereskedésében.
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és mit csinál szombaton az Uránia, 
a mi Urániánk?
— kérdezi Ön!

Az Uránia pedig a következőképen válaszol:

A néma részben

1. Ezentúl vegyes műsor lesz: hangos és néma.

Most szombaton a hangos részben operahangversenyi

GiGLI és TITTA RUFFÓ,
a világ két leghíresebb operaénekese.

Tamás bátya kunyhója
a világ egyik legnagyobb filmje 20 felvonásban.

2. Újra bevonul és minden mllsorban Játszik országos hirü

zenekarunk.
Egy művész sem hiányzik, a zenekar változatlan.

3. A régi, olcsó helyárakat visszaállítottuk — igazán kis pénzért 
egyszerre lathatja a milliós költségű Tamás bátya kunyhóját
és hallhatja a földkerekség legjobb két énekesét! Titta Ruffót 
és Giglit.

Ezt teleli az
»V«

Egész délután este kilenc óráig interpel­
lációkat hallgatott a városi közgyűlés 
A munkanéllíüliséfj és a munliáskéi'dések 

voltak az interjtellációlí tárgyai
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 

uak csütörtöki rendkívüli közgyűlésén a füg­
getlen polgári párt és a szociáldemokrata párt 
/őszéről bét interpellációt terjesztettek elő. Az 
interpellációkra este fél 7 órakor tértek át.

Az első interpelláló Czeising Fajos lett volna, 
az ő interpellációját azonban törölték, mert nem 
tolt jelen.

Interpelláció a „civiskaszinó”-ért.
Sarkadi István amiatt interpellált, hogy n 

debreceni polgárokat vasárnap délelőtt templom 
előtt, vagy után a t'iac mean miért molesztál­
ták. Hangoztatta, hogy a civispolgárok, száza­
dok óta itt szokták megbeszélni ügyes-bajos 
dolgaikat, itt találkoznak egymással, cselé­
deikkel. Kéri, hogy a Kistemplomtól a Nagy­
templomig terjedő részen hagyják őket szaba­
don beszélgetni.

Vdsdry István dr. polgármester válaszában 
koncedálta, hogy volt idő, amikor rendjén volt, 
hogy ezek a beszélgetések ezen a helyen foly­
tak le, a fejlődés azonban magával hozta, 
hogy az uccák és terek nem erre, hanem a 
forgatom lebonyolításának a céljdra szolgál­
nak. A törvényhatóságnak különben sincs mód­
jában Intézkedni, mert ez a rendőrség hatás­
körébe tartozik, amely országosan érvényes 
rendeletek alapján jár cl. Annak nincs aka­
dálya. hogy akár a Hatósági Munkaközvetítő, 
akár a városgazdái hivatal tágas udvarán tör­
ténjenek meg ezek a megbeszélések.

A közgyűlés a választ tudomásul vette.

A közgyűlés jogainak megvédése.
Gábor Jenő dr. interpellációjában arra mu­

latott rá. hogy a kisgyiilés túllépte hatáskörét,

| amikor Kardoss Géza színigazgatónak 20.000 
pengős kamatmentes kölcsönt engedélyezett. 
Az. önkormányzat minden liivének őrködnie 
kell afelett, hogy a közgyűlés hatásköre csor­
bítatlan legyen s ezért kérdi a polgármestert, 
anélkül, hogy a határozat gyakorlati vonatko­
zásait érintené, hajlandó-e a jövőben erre vi­
gyázni.

Vásáry István dr. polgármester: A kisgyii­
lés egyhangúan arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a kérdés az ő hatáskörébe tartozik, 
bár nem vonja kétségbe, hogy az interpelláló 
álláspontja is indokolható. Ő arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy itt ttilajdonképcn a 
Kardoss Géza szerződésének módosításáról 
van szó. Ha valami kérdésben vitás a hatás­
kör, akkor mindig a magasabb fórum elé ter­
jesztik.

Gábor Jenő: A polgármester jogi felfogását 
nem osztja, azt a nyilatkozatát azonban, hogy 
a jövőben miként jár el, tudomásul teszi.

A választ a közgyűlés is tudomásul vette.
I. a b a n c z András a. munkanélküliség ügyé­

ben terjesztett elő interpellációi. A munka­
nélküliség Debrecenben olyan nagy. mint 
soha máskor: a szakszervezetek .3000 munka­
nélkülit számoltak össze, akikhez hozzávéve 
a családtagokat,

10—12.000 nélkülözőről van szó.
Munkaalkalom teremtésére van elsősorban 
szükség, hogy az emberekben rossz gondola­
tok ne támadhassanak. Az a felfogása, hogy 
a munka kötelező és akkor arra kell töre­
kedni, hogy megadják a lehetőséget arra, 
hogy az emberek dolgozhassanak. A kincses-

hegyi és az erdei munka csak kevés ember­
nek nyújtott munkalehetőséget.

A gyorssegély nem ideális, de ha nincs
más lehetőség, azokhoz kell iordulni, 

akik anyagilag tehetősek.
A közmunkákat mennél előbb meg kell indí­
tani; az egyetemi építkezésnél már most le­
hetne dolgozni s itt van az állami kórház át­
alakítási munkálata is. A munkanélküliségen 
mindenképen segíteni kell, a munkaidő meg­
rövidítésével is. A nyolc órai munkaidőt tör­
vénybe kell iktatni és meg kell alkotni a 
munkanélküliség elleni biztosításról szóló tör­
vényt is. Kérdi, hogy hajlandó-e a jolgármes- 
tur javaslatot terjeszteni a közgyűlés elé a 
munkanélküli gyorssegélyről, feliratot in­

tézni a kormányhoz a rminkaitékiill biztosítás 
érdekében.

V á s á r y István dr. polgármester válaszá­
ban hangoztatta, liogy a törvényhatóság és 
unnak szervei nem segéllyel, hanem munka­
alkalmak teremtésével akarják megoldani a 
kérdést. A háromezres munkanélküli számot 
túlzottnak tartja és erre vonatkozólag adato­
kat sorol fel. A hatósági munkaközvetítőnél 
december 11—február 12 között 1050 jelent­
kező volt. Elhiszi, hogy van több munkanélküli 
is. de ha valaki annyira negligálja a ható­
ságot, hogy nem megy cl a munkaközvetítő­
höz, akkor nem eléggé jogos a Panasz. A 
földmunkához 262, a fakitermeléshez 514, a 
kőtöréshez 54 jelentkezőt irányítottak. Az. 
erdei munkások száma azonban e héten sem 
múlta télül a százat. Mindaddig, atttig a mun­
kában való válogatásnak lehetősége van, ad­
dig nem olyan komoly a helyzet. Az erdei 
termelésben résztvevők 40 százalékának ke­
resete 2 -.3.90 pengő között mozog. 60 száza­
léka pedig 2 pengőtől lefele 51 fillérig kere­
sett. Aki 51 fillért keresett, annyit jelent, hogy 
naponkint egyheted köbméter tuskót termelt. 
Tehát a munkások egy része olyan, hogy 
nem akarja komoly munkával megkeresni a



kenyeret. Hová jutnánk', ha rátérnénk arra az 
útra, hogy munka nélkül lehet kapni bizonyos 
összegeket? Nem tehet Indítványt sem mun­
kanélküli segélyre, sem arra. hogy munka­
nélküli biztosításról szóló törvényt létesítse­
nek. Meg van győződve arról, hogy a tör­
vényhatóság által eddig tett Intézkedések kel- 
löek voltak.

1. a b a n e z András válassza és dr- X’ á- 
sáry fctván polgármester viszonválasszá 
után a közgyűlés többsége a választ tudomá­
sul vette, mire a főispán öt perc szünetet 
rendelt el.

Interpelláció a kincseshegyi (munkások 
bérei ügyében.

Öt percnyi szünet után a főispán újra meg­
nyitotta a közgyűlést, amelynek tagjai a késői 
idő ellenére is szokatlanul szép számban vol­
tak jelen.

A megnyitás után Török Gábor a kin- 
cseshegyi földmunkáknál alkalmazott munká­
sok bérének kifizetése ügyében mondott in­
terpellációt. A 3 pengős napszám helyett 
akkord munkába szorítják a munkásokat, 28 
munkás hivatali hiba folytán elvesztette egy 
heti fizetését s van olyan csoport, amelynek 
csak más hétre Ígérték a fizetést s olyan ke­
veset kaptak, hogy abból megélni nem tudtak, 
ö volt az, aki a munkásokat a munkára buz­
dította azzal, hogy három pengő napszámot 
kapnak, mert a munkanélküli bizottság ülésen 
magával a polgármesterrel állapították meg a 
napi 3 pengőt s most nem akarják megadni. 
Hosszan sorolja fel az ennél a munkánál dol­
gozó embereket ért sérelmeket, majd azt kén, 
hogy a polgármester adja ki a megállapított 
dijakat.

V á s á r y István dr. polgármester valasza- 
ban hivatkozik arra, hogy a hatóság már ré­
gen foglalkozott a munkanélküliség _ kérdésé­
vel. A gyülölség szavát ne emlegessék a bal­
oldalon mindig, mert higyjék el, hogy ókét 
nem vezeti soha a gyülölség. Azt állítja, hogy 
interpelláló téved a napszámbér megállapítá­
sában s jegyzőkönyvet és hírlapot olvas föl 
arra, hogy a bizottság hogyan állapította meg 
a munkabéreket. A késedelmes fizetés oka az 
volt, hogy az elvégzett munkát mindig fel kel­
lett mérni s kiszámítani, de ilyenkor is adnak 
előleget. Kéri, hogy válaszát vegyék tudomá­
sul.

Török Gábor rövid viszonvalasza után, 
amelyben a választ nem veszi tudomásul. Vá- 
sáry István dr. válasza után, amelyet sűrűn 
szakit félbe Török Gábor közbeszólása, a köz­
gyűlés a választ tudomásul vette.

Interpelláció a nyolcórás munkaidő 
tárgyában.

P á n y o k i Lajos interpellációjában azt 
kérte, hogy írjon föl a törvényhatósági bizott­
ság a nyolcórás munkaidő behozatalának meg- 
siirgetése tárgyában.

Vásáry István dr. válaszában rámutat arra, 
hogy ezt nem interpelláció, hanem önálló in­
dítvány formájában kell^ előterjeszteni, mert 
igy ez nem tárgyalható. Önálló indítvány ese­
tében szívesen tárgyal a kérdésről. 
Szabályrendelet az építkezési kényszerről.

Nagy Lajos a munkanélküli iparosok ér­
dekében is olyan szabályrendelet alkotása tár­
gyában interpellált, hogy a város kényszerit- 
hesse a háztulajdonosokat a vízvezeték, csa­
tornázás, villamos világítás bekapcsolására, a 
régi, rossz házak lebontására, kijavíttatására, 
tudja, hogy interpellációjának tárgyát önálló 
indítvány formájában kellett volna beterjesz­
teni, de oly későn tudták meg, hogy közgyűlés 
lesz, hogy már csak interpelláció beterjesz­
tésére volt idő.

Vásáry István dr. rámutat arra, hogy 
Debrecen már 1909-ben hozott erre szabály­
rendeletet és ennek alapján el is rendelt sok 
lebontást, javítást. Ugyanez ál! a vízvezeték és 
csatornázás bekapcsolásának elrendelésére, 
ami utóbbi azonban valóban nincs teljesen 
végrehajtva, illetve annak végrehajtása fel van 
függesztve. A villamos világítás bevezetésének 
kényszere a mai nehéz időkben, különösen a 
kertségekben, nem igen találna kedvező fo­
gadtatásra. Kéri válaszának tudomásul véte­
lét.

A közgyűlés ezt a választ is tudomásul 
vette, mire a főispán a közgyűlést este három­
negyed kilenckor berekesztette.

Óriási érdeklődés a szezon legszebb 
tánemulatsága,a Boeskay bál iránt

Barna Anci, Fáskerty Mária, Ferenczy Marian, Erdődi Kálmán, Kcdly Gyula, 
Misoga László, Sugár Misi a szinrekerülő darab főszereplői, Csanak Béla karnagy, 
Sugár Gyula a rendező. — Szűcs László és Somogyi Olga operaáriákat énekelnek.

Szász Istvánka prológust mond. A Sevilla ruhaszépségverseny, táncverseny 
és szépségverseny a Dreher Maul és az Elida remek dijaival, a Párisién Grill aján­
déka minden hölgynek, tánc színes világításban, hóesésben a bál szenzációi.

Sevilla divatrövü.
örömmel adjuk hírül, hogy a debreceni 

közönség egyre nagyobb, mindjobban fo­
kozódó érdeklődést mutat a Boeskay bálja, 
az idény legszebb, legszenzációsabb tánc­
mulatsága iránt. Hirtelenében azt sem 
tudjuk megmondani, hogy ennek a nagy 
érdeklődésnek az est melyik vonzó szen­
zációja a legerősebb ok. Bizonyos, hogy 
az est műsora már maga is magas művészi 
színvonalú és a nevetésről gondoskodó 
lesz. Halász Rudolf blüettjét kedves pro­
lógus előzi meg, amelyet Szász Istvánka, 
a budapesti Uj Színház naivája mond. — 
Maga a blüett-rövü a Csokonai-szinház 
művészei közül a legelső sorból szedi sze­
replőit. Barna Anci, Ferenczy Marian, 
Fáskerty Mária, Erdődi Kálmán, Kédly 
Gyula, Misoga László, Sugár Misi szere­
pelnek a blüettben, amelyet a pécsi szin- 
' áz volt főrendezője, most a debreceni 
színház kitűnő művésze, Sugár Gyula ren­

dez. Csanak Béla lesz a blüett karnagya, 
valamint ő kiséri zongorán azokat a mű­
vészi színvonalú operaáriákat is, amelye­
ket Szűcs László, a debreceni színház ki­
tűnő tenoristája és Somogyi Olga éne­
kesnő adnak elő.

A táncnak magának két szenzációja 
lesz. Az egyik Kiss Béla, a másik pedig a 
Sevilla jazz band, amelyet a Filtex RT 
igazgatósága bocsát a Boeskay rendelke­
zésére. A Párisién Grill kedves ajándék­
kal szolgál minden megjelent hölgynek. 
A Sevilla divatrövü maga csodás attrakció 
lesz, nyolc remek görl mutatja be a leg­
újabb divatkreációkat. A Sevilla ruhaszép­
ségversenyre négy remek dijat ad a Fil­
tex RT, a szépségversenyre és a táncver­
senyre pedig a Dreher Maul es az Elida.

A Boeskay figyelmezteti a közönséget, 
j hogy a helyekről való gondoskodást nem 

lesz ajánlatos az utolsó órára hagyni.
•*« »*«

Rassay Károly nagy beszédben fej­
tette ki a Nemzeti Szabadelvű és 

Demokrata Párt programját
Az uj pártnak nemzeti céljai vannak, amely­
nek élén a revízió áll — Magyarország egy 
teljes évszázaddal maradt el a társadalmi 
fejlődés országutján, tehát ennek az ország­
nak a liberálizmusra elengedhetetlen szük­
sége van — „Ha a boldogság országát nem 
is tudjuk megteremteni, de meg kell terem­

tenünk a becsület és igazság országát“

Uj kedvezményi
vendégeinknek

Ezen lap elólizetöinek megelégedésére 
nynjtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibóvlteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékeli áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal etóbb velünk kózölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával. (Nincs kocslkóltsége)

Budapest, február 13. A Nemzeti Sza­
badelvű .Párt fővárosi vezetői csütörtökön 
este népes értekezletet tartottak a Szabadelvű 
Club helyiségeiben. A nagyszámú hallgató­
ság körében jórészt kereskedők, iparosok, szá­
mos orvos, építész, ügyvéd és tanár jelent 
meg, valamint a párt valamennyi szervezeté­
nek tagjai,

Rassay Károly, a párt elnöke üdvözölte a 
megjelenteket, majd arra mutatott rá, hogy 
az uj pártalakulás senki ellen sem irányul.

— Egyetlen célunk — mondta többek kö­
zött —, hogy

a polgári társadalmat a jövőben nagy fel­
adatára egy táborba hozzuk és harc­

képessé tegyük.

Felmerült a gyakorlatban a kérdés, miért nem 
bontottunk már előbb zászlót? őszintén vála­
szolok erre a kérdésre. Azért nem történt 
meg korábban a zászlóbontás, mert nem akar­
tam hamarabb megtenni a- lépést, csak akkor, 
amikor már világosan láttam a gyakorlati 
célt, amely felé kell haladnunk. Nagyon jól 
tudom, hogy előbb is elindulhattunk volna, 
de akkor a dolog természetes rendje szerint 
az történt volna, hogy az első fellángolás 
után a mozgalom veszteni kezdett volna ere 
jéből.

Hogy a legalkalmasabb pillanat van-e itt, 
azt nem tudom, de hogy ez az utolsó al­

kalom, azt biztosan tudom.

A szociáldemokrácia egyfelől és a reakció 
tábora másfelől szervezetten áll az országban 
és csak az a hatalmas demokratikus polgári 
réteg, amely itt dolgozik és küzd és a legna­
gyobb áldozatokat adja, áll szervezetlenül. Ha 
megítélésem helyes volt, mi sem bizonyítja 
jobban, mint az, hogy hozzánk tartozó, ve­
lünk együtt érző társadalom lelkes örömmel 
fogadja első megmozdulásunkat, amiről a hoz­
zám érkező levelek és nyilatkozatok serege 
tanúskodik. De nemcsak ez a társadalom áll 

I mellettünk, amely rengeteg üldöztetést szen- 
J védett az utóbbi időben. Hanem más oldalról 

is árad a rokonszenv megnyilvánulása felénk. 
Legyen szabad ezt annak tulajdonítanom, 
hogy én és politikai barátaim az utóbbi idő­
ben

megmutattuk, hogy egyfelől keményen ál­
lunk izemben a reakcióval és a maradiiág 
táborával, másfelől bebizonyitottuk, hogy 
feladatunkat alkotják azok az eszmék, 
amelyek Magyarország boldog idejét van­

nak hivatva visázaszérezni.

Én azt akarom, hogy a szabadelvű gondolat 
ne legyen defenzív szerepre kárhoztatva, hogy 
a szabadelvűsig elfoglalja az őt megillető he­
lyét, amely magában foglalja a polgárság 
minden értékét és becsületet szerez, mint szer­
zett régen annak a nyugodt önérzetnek, amely 
azt mondja büszkén és öntudattal: én szabad­
elvű polgár vagyok! Ez a gondolat vezet min­
ket, ezt kell megérteni a polgárságnak és meg 
kell éreznie, hogy a zászló alá kell sorakoznia 
E gondolat szolgálatában azt mondom, hogy 
aki velünk jön, azt szívesen látom, aki nem 
jön, amellett fájdalommal bár, el kell halad­
nom. Nem foglalkozom most a mindenünnen 
megnyilatkozó lelkes üdvözlésekkel, de fog­
lalkozni akarok az alakulással szemben el­
hangzott kritikákkal. Felmerült a kérdés, 
miért nevezzük mi pártunkat nemzetinek? 
Azért, mert azt véljük, hogy ez a jelszó, ha 
cl is kopott az esztendők során, még nem je­
lenti azt, hogy az eszme tartalmából, erejéből 
és tisztaságából valamit is veszített volna.

Nekünk igenis nemzeti céljaink vannak, 
amelyeknek élén a revízió all.

(Hosszantartó tapsi) A szabadelviiség az 
egyetlen politika, amely ezt a szent gondola­
tot meg tudja valósítani. A második kritikai 
szempont az volt, hogy a szabadelvű gondo­
lat lejárta magát. Lehet, hogy ez igy van a 
külföldön, ahol a liberálizmus minden célki­
tűzése megvalósult és olyan természetes, mint 
a levegő, vagy a víz. Nem,

mi itt egy századdal maradtunk el es 
vettettünk vissza.

Ha mindenünk meg volna, ha meg volna a 
polgárság jogegyenlősége, a szabadságjogok, 
a gazdasági és személyi egyenlőség, akkor ta­
lán igazuk volna a kritikusoknak. De

amíg itt a 19. század vívmányai seri tud­
tak még érvényesülni, addig a liberaliz­

mus egy kiküzdendö tartalmat jelent

Amíg a polgári társadalom szabadságát és a 
polgárok egyenlőségét nem tudjuk biztosítani 
nem lehetünk rosszabbak, mint voltak elő­
deink, akik élni és áldozni tudtak ezért a 
célért. Azt is kérdezték, miért nem állok az 
elégedetlenek élére, miért nem szervezem meg 
őket? Megmondom: az elégedetlenség cyán- 
gáz, amely öl. de nekünk motorikus erőre van 
szükségünk.

Én nem a társadalom ellen, hanem a tár­
sadalomért harcolok.

Ezért neveztük el pártunkat nemzetinek és
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szabadelvűnek. Nem mondom, hogy a meny- 
ország kapukulcsa van a kezemben, nem ígé­
rem a mennyország boldogságát sem. Csak 
egyet Ígérek: ez a párt minden megmozdulá­
sában az igazságért fog küzdeni.

Ha a boldogság országát nem is tudjuk 
megteremteni, megteremtjük a becsület 

és az igazság országát.

Úgy vagyunk most Magyarországon, mint a 
hajótöröttek. Amink van és amit el tudunk 
érni, mindet igazságosan fel kell egymás kö­
zött osztani. Ezzel a céllal állok ma a társa­
dalom elé és egész politikai múltammal azt 
mondom, hogy

ha a társadalom élni aknr, ne hagyja 
hogy mások határozzanak sorsa felett, 
hanem vegye kezébe sorsának intézését.

Én itt vagyok, rendelkezésre állok. Tízéves 
politikai munkám után kijelentem, hogy más 
szempont nem fog irányítani, csak a polgári 
társadalommal való kapcsolatom és a polgári 
társadalom érdeke. Ha nem fogadják meg a 
szavamat, akkor azt kell hinnem, hogy a pol­
gári társadalom még mindig kiskorú. Ebből a 
tömeges megjelenésből azonban azt kell kö­
vetkeztetnem, hogy optimisztikusan megyek 
előre.

Elég volt 48 óra és az első hivó szó 
egész sereget gyűjtött az uj zászló alá. 

Nem tudok Ígérni sem bizottsági tagságokat, 
sem más javakat. Csak egyet tudok ígérni: 
munkát. Jöjjenek velem, akik választják a 
munkát a magyar polgári társadalom javára. 
Kényelmesebb utat is választhattam volna és 
nyugodtan hagyhatnám, hogy úgy folyjanak 
a dolgok, mint eddig folytak. Atmehetnék a 
másik oldalra is, oda, ahol könnyű a hatalom 
árnyékában ülni. De én mindennel szemben 
felszenteltem magamat a munkának.

Megpróbálom megindítani az ország és a 
főváros polgárságának feltámadását 

és kijelentem: úgy akarok dolgozni, hogy ne 
legyen több szabad időm. Megyek önökkel, 
ha hívnak. Nyíltan kell beszélnem, mert azt 
akarom, hogy teljesen megértsük egymást. 
Becsületes munkát akarunk végezni.

A nagyszámú közönség lelkes éljenzéssel 
fogadta Rassay Károly hatalmas beszédét, 
majd Rassay bejelentette, hogy Sándor Pál. 
bár nem jelenhetett meg a mai értekezleten, 
közli, hogy testtel-lélekkel csatlakozik a moz­
galomhoz. Baracs Marcell intézett ezután lel­
kes beszédet a hallgatósághoz.

RÄDIOf
PÉNTEK, február 14.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének 
hangversenye.

12.05: Gramofonhangverseny.
4.15: Dévai Janka novellája: „Lonci karrier­

je." Felolvassa Rákosi Szidi, a Nemzeti Szín­
ház örökös tagja.

5: Manchen Mariska rádiódélutánja. Zongo­
rán kisér Polgár Tibor.

7: Bodor Aladár novellái: 1. A közbizalom 
letéteményese; 2. Müveit társalgó. Felolvassa 
a szerző.

7.25: A m. kir. Operaház előadásának közve­
títése és az előadás szinlapjának felolvasása.

Utána: körülbelül 10.30: Időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek, hójelentés.

Majd: Sovánka Nándor és cigányzenekará­
nak hangversenye.

Külföld.
Bécs. 11: Z. 3.20: G. 4..0: Kz. 6: E.
Berlin. 5: Z. 6.05: E. 7: Komor Géza zene­

kara. 8: Hg. 8.30: Költők iskolája. 9.30: Box- 
verseny helyszíni közvetítéssel. Majd: Tarka­
est.

Kassa. 12: Z. 5.10: Z. 8.15: Dalest.
London. 5.30: Kz. 6.15: Z. 7.40: Hg. 8.45. 

Barítondalok. 9: Szimfonikus hangverseny 
Bartók Béla közreműködésével. 11.35: Meg e 
petés, 11.45: Tz.

Milánó. 8.30: Hg. 11.30: Kz.
Prága. 11.15: G. 10.20: A mai kor zenejc.
Varsó. 5.25: Tz. 7.25: G. 8.15: Filharroon*»«

hangverseny Szigeti József közremiiködéseve
Zágráb. 5.30: Hg. 8: Operaelőadás.

FEHÉRTÓI
temetkezési v á 11 a I k o z

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE:

Néhai Klucsovszky Béla életének 48 1 3
ben elhunyt. Temetése e hó 14-én *
órakor lesz a Szent Anna uccai 4eme t4e3 
nájából a római katholikus egyház sz 
szerint tartandó beszentelés után a 
Anna uccai temetőbe.
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Juliánná holland trónörükösnő a téli sport­
időt Allgauban tölti. A hercegnő (X) nem 
akarja magát lefényképeztetni s ezért a szem­
füles fotóriporterek sétaközben fényképezték 

le a trónörökösnőt.

Csirkelázadás
Neked is ieiriiiit mdr, ugye, kérlek? fin liosz- 

szn ideje ügyelem u csirkéket, jegyzeteket ké­
szítek róluk magamban, egyikröl-másikról kis 
skicceket is csinálokj komolyan foglalkozom 
ezzel a legutóbb siltetii problémával, amely má­
ról-holnapra burjánzóit elú a flaszterből. Az 
újságok eddig meg m m Írtak róluk, az irómíl- 
vész urak is elhanyagolták őket, a színműírók 
sem hederitettek róluk, talán az egyetlen We­
dekind kivételével, de a Tavasz ébredésének 
nyugtalan humuszai nem ilyenek voltak. Ok egé­
szen másfélék, mint ezek a mai csirkék. Wede­
kind tragikus kölykekröl Irt, vívódó, robbaná­
sig tésztát restit és lelkit gyerekekről, de a ml 
mostani csirkéink, oltó, kérlek, hol vannak ezek 
a Wedekind-féle Őseiktől. Uj típus ez, merőben 
ul, szürke kis sárfttuirák, esetlenek és üresek, 
tavaszok és túlérettek, ralfintíltak és mégis 
ostobák, szánalmas, mérgezett bimbók, akik­
ről lehullott az egyetlen vonzó, kedves érté­
kük: a fiatalság drága himpora.

Ha stíl a nap, lm enyhe az idő, kint nyüzsög­
nek a korzóit s lut lágyulnak az ivldmpdk, ak­
kor is a korzón ténteregnek. Mintha ebben a 
városban becsuktak volna minden gyemu k- 
szobát az tirihdzakban, s mintha lelakatolták 
volna az ajtóikat s a szülök kihajszolnák a W

14 éves csemetéiket az uccura. Valamikor 
boldog volt a gyerek, ha a mamájával kézen­
fogva sétálni járhatott. Most? A mama külön 
csavarog s külön kószál a nagymama is. .4 
csirke pedig szabadtárit hagyva Intkdrozik az 
uccun, a barátnőivel jár a cukrászdába, a mo­
ziba is szólóban jár, Színházi Életei cipel a 
hóna altul, ückobrát, WaUace-t s gyakran még 
ezeknél is pelyvásabb szemeteket. ,4 matróz- 
ruha is kiment a divatból, az arattygombos 
Neumann kabátot sem látni, mostanában 
már mind a legutolsó divat szerint 
öltözködik, lestik a körmükéi és pe­
dert gyakrabban használnak, mint zsebken­
dőt. Görcsös igyekezettel utánozzák a mamá­
kat, acélcsipesszel rángattál; ki szemöldökük­
ből a feleslegesnek vélt szálakat, hogy a szem- 
öláfík ive ne legyen szélesebb egy vékony 
ccsclvondsnál, ez most a divat, a ,jsretagarbós" 
szemöldök és keszeg kis alakjukon mcglcszitik 
a kabátot — mint a nagyok és mozgatják 
negédesen a domborulataikat és ók is a klcitr 
Noir parfümöt szeretik, mert Hitler is az! hasz­
nálja és Liane Hátának is az a kedvelte illata. 
I’ersze a csirkék nem járkálnak egyedid, ud­
vara vön minden kisasszonykának, külön 
„Hűik" vannak, zsenge barkói hordozó, kibo­
rotvált gimnazista bonvivánok, téránaárágos 
süldő jogászgyerekei;, habáréit l;is önkéntesek 
és rutinosan ranáevuznak, dühöng a szerelmi 
levelezés, a naplóirás, tegezik a fíukat, a házi
összejöveteleken a leghomályosabb szobában 

tangóznak a gramofon mellell s az anynskák 
ezt megengedik, meri az tmyitskál; csuk a leg­
ritkább esetben tartózkodnak otthon s sugárzó 
arccal dicsekszenek egymás között, hogy III - 
bykónek, vagy Knityikánal; már kéről vem. 
aki egyelőre még hatodikos, de őrülten sze­
relmes, az uzsoljnapénzelből már gyárin vett 
(I kislányának és a papája jómódú ember. I:s a 
csirkék vígan nylhardszttak tovább a köztere­
ken, a szemjátékuk különb, mint a Titkos Üde, 
egyszerre húsz flörtjük van, pontosan Indiák, 
hogy II, be Duniclsnck Hollywoodban kik vol- 
lak a lérjei és a barátai, n In lyi pletykákul is 
aprólékosan ismerik, de nem olvassál; Jókaii 
meri az „öreg olyan limonád,> viszont items 
Heinz tnwers egy Jess és cuki pala - hgcs- 
legkedvencebb regényük Erdős Rcncetol a 
Nagy síkok’. búr Újhelyi Nándor és korrá Ibii 
sem kiskutyák.

('.sirkeldzadds van, barátom > a lázadói isii­
kéi; napról-napra hangosabbak, öregesebbel; es

ORVOSOK, ÜGYVÉDEK
400 pengő lefizetése után napi 13 pengő 50 fillér részletfizetés mellett szállítunk

MORRIS MINOR
22 lóerő«, 4 üléses csukott személyautomobilt.

Angol vezetőmárka I 5 ttr benzinfogyasztás 100 km.-re
JOHN FOWLER & CO. MORRIS AUTÓK KÉPVISELETE 
BUDAPEST, VI., ANORÁSSY UT 28.

utálatosabbak. Lassanként Ickonkun dijak az 
kiadó lányokat c* az cici vidor mamákat is. ,1 
tánciskolában olyan odaadó simulással vonal­
úinak a parketten, hogy sokat lapasztalt bál­
nák is elpirulnának láttákon, tizeknek már ki- 
alkalmazott terveik vannak az életre, kész re 
cepnkkel oldalnak a házasság felé. holott leg- 
beliil valamennyi filmsztárnak érzi magát, Ká­
inon Novurrúról, heti 1000 dollár gázsiról és a 
színházi lapok első oldaláról álmodik, ahol 
színnyomású fényképeik megjelennek maiá.

Korbéd és keserűséből gyúrta ti Sors ezeket 
a csirkéket. ,

Mindent Inának és mégis ludulhmok. Dámává 
maszkírozzák magukat és mégis éretlen, zöld 
vackorok.

Hantosak, harsogok, vidorak és mégis na­

gyon szomorít, savanyu és utálatos emberpa­
lánták szegénykék.

Mi/iáenekíelett pedig végtelenül szert ticsel- 
lenei:.

Haragudni nem szabad, nem lein t rájuk.
VyomoruUul, siváran, kiiosztva, öregen star­

tolnak az életnek.
De a kedves jó szülőkre bátran rárogyhat a 

menyeid. Okét nem kell sajnálni.
A szalu o bűnös!
Í gy látszik, a háboríts nemzedék hetedizig- 

leu karhozaira, pusztulásra Ítéltetett.
A esirkelázaáást én úgy tekintem, mint egy 

büntetést.
Hulló, szülök, halló, ébredjetek' A fejetek 

felett ég a ház!
ORDAs.

& személyes és a politikai szempontok félredoMsa utón 
jutottam arra a meggyőződésre, hogy a polgármester le­
gyen Debrecen református egyházának tőgendnoka, mondta 

Juhász Nagy Sándor
A Mester uceal és Piac uccai egyházrészek 
tanácsosainak sokszorosan túlnyomó több­
sége ctr. Vásary István polgármester főgond­

noksága mellett foglalt állást
után imával az értekezletet. Elmondta, hogyA debreceni református egyházban megin 

dúlt főgondnokválasztási mozgalomban ma 
újabb jelentős esemény történt. Egymásután 
gyülekeznek össze értekezletekre az egyház­
részek tanácsosai, hogy az egyház szervezeti 
szabályrendeletének utasításai szerint az egy­
háztagok nagy tömegeinek hasznos irányítás­
sal szolgáljanak.

Ma a Mester uccai és a Piac uccai egy­
házvészek tanácsosai gyülekeztek egybe 
és pár szavazat ellenében jelentékeny 
többséggel úgy határoztak, hogy az egy* 
ház életérdekei szempontjából a város és 
a református egyház vezetőségét ismét 
egyesítik és Debrecen város polgármeste­
rét, dr. Vásáry Istvánt választják meg fő­

gondnokká.

Az előző három egyházrésszel együtt most 
már a hívek többségének tekinthető öt nagy 
egyházrész tanácsa nyilatkozott meg s mind­
össze négy szavazat ellenében imponáló 
egyöntetűséggel foglalt állást amellett a ne­
mes tradíció mellett, hogy a város polgármes­
terét tegyék meg az egyház világi fejévé. Rö­
vid időn belül még két egyházrész és három 
egyházi körzet nyilatkozik meg s nem kétsé­
ges, hogy véleményük nem lesz más, mint az 
eddig megkérdezetteké s a presbitérium csak 
ezután foglalkozik majd a fögondnokjelölés 
kérdésével.

Szele György lelkész nyitotta meg közének

az
a tegnap értekezletet tartott három egyház­
rész azzal a kéréssel fordult a ma értekezletet 
tartó Mester uccai és Piac uccai egyház részek­
hez, hogy csatlakozzanak tegnap elfogadott 
határozati javaslatukhoz, amely szerint a fő­
gondnoki állást az egyház eminens érdekei 
szempontjából dr. Vásáry István polgármes­
terrel töltsék be. Hozzátette,

ez a gondolat megegyezik a nagy debre­
ceni tradícióval, amely szerint az helyes, 
hogy aki a városnak a feje, az legyen a 

debreceni egyház világi feje is. 
Személyi kérdés ebbe a választásba nem ját­
szik be, hiszen kétségtelen, hogy vannak a 
debreceni református egyházban olyan embe­
rek még, akik kiválóságuknál, az egyház hti 
szolgálatánál fogva méltók a fögondnoki 
tisztségre. Itt azonban az egyház parancsoló 
érdeke a döntő tényező. Legyen a leendő fő- 
gondnok még oly kiváló ember is, nem tud 
eredményt elérni, mint az a fögondnok, aki 
kiváló egyházi férfiú is s egyúttal a város 
feje. •<

Uray Sándor lelkész olvasta fel ezután a 
határozati javaslatot, amelyhez elsőnek Ker­
tész János szólott hozzá. Az elnök több ízben 
kénytelen volt félbeszakítani, mert a lelkésze­
ket vádolta azzal, hogy korteshadjáratot foly­
tatnak s rámutatni arra, hogy az értekezlet 
egybehivása a lelkészeknek, mint az egyház­

részek fejeinek hivatalos kötelessége volt. 
Sűrűn csapkodtak a közbeszólások is. Kertész 
János, majd az utána felszólaló Tóth István 
is Márk Endre megválasztását ajánlotta.

Ac/él Géza hatalmas beszédben intette a 
híveket annak a figyelemben tartására, hogy 
a debreceni református egyház válságos idők- 

6 ben a magyar nemzet védőbástyája volt s nem 
oly rózsás a református egyház helyzete, hogy 
azt a tradiciózus és ténylegesen is nagy erőt. 
hogy a város vezetője egyszersmind vezetője 
az egyháznak is, nélkülözhetné. Ugyanígy 
volt, amikor polgármestersége idején Márk 
Endre lett az egyház főgondnoka. Az egyház 
életérdekei, békéje, méltósága szempontjából 
el kell fogadni a javaslatot.

Czeising Lajos memorandumot olvasott fel. 
amelynek során többször rendreutasításra 
szolgáltatott okot, amennyiben az egyházré­
szek és a presbitérium jogkörét és kötelessé­
geit félreértve hivatalos pressziónak minősí­
tette az értekezletet.

Dr. Juhász Nagy Sándor fejtette ki ismét 
álláspontját, amely szerint

ebben a kérdésben sem személyi, sem po­
litikai szempontok nem irányadók, hanem 
az egyház eminens érdeke, hogy a polgár- 

mester üljön a főgondnoki székben.

Megmagyarázta, hogy a presbitériumoknak 
kötelességük a főgondnok jelölése s hogy a 
régi helyzethez képest haladást jelent az, hogy 
most 10 egyházrész csaknem ezer tanácsosát 
kérdezi meg az egyház, hogy kit kívánnak a 
főgondnoki székbe ültetni. Azután majd a 
presbitérium határoz ebben a kérdésben, de 
jelölés nélkül lehetetlen volna a választást 
meg is ejteni, hiszen a hívek nagy tömege tá­
jékozatlanul állva nem tudná, hogy kire adja 
szavazatát. Elmondta, hogy valóban a polgár- 
mester főgondnokká választását akarja ő is s 
végül az ellenzék felé fordulva igy fejezte be 
beszédét:

— Sok küzdelem, a személyes és a politikai 
szempontok félredobása után jutottam erre a 
meggyőződésre, amelyért hitem szerint önök­
től nem gáncsot, hanem tiszteletet érdemiek.

Nagy István dr. mondta el ezután, hogy 
Juhász Nagy Sándor nagyszerű beszéde után 
az ellenzéknek is fel kell adnia álláspontját.

Amikor végül Szele György lelkész szava­
zásra tette a kérdést, hogy kik fogadják el a 
memorandumot, láthatóan döntő többség ál­
lott fel. Amikor ellenpróbára került a sor, 
az ellenzék sorai egyszerre ritkulni kezdtek, 
kiderült, hogy legnagyobb részük nem egy­
háztanácsos s végül mindössze hárman állot­
tak fel szavazni az óriási többség ellen.

Az értekezlet közénekkel ért véget.
>*«

SINGING FOOL
beszélő hangos film főslágere a

SONNY BOY
KOTTÁJA ÉS GRAMOFON 

^ LEMEZEI
ANGOL és MAGYAR 
SZÖVEGGEL,ZENE 
KARRAL stb. kap-

hatók

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.
ZENEMfl ÉS CHAMOFONKERESKEnfeBEN

PIAC UCCA 34. SZ.

Uj hatalmi csoportosulás? Az esztek mutatoak nagy közledést a lengyelekhez. Baloldalt: Strandmann államfő Pilsudszkv marcalinál.
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Kölni viz helyett festett vízzel árasztja 
el az országot egy szélhámos társaság, 
melynek Budapesten van a székhelye

Debrecenben is nyomozás indul
Az ország több városából érkezett 

jelentés arról, hogy festett vizet árulnak 
kölnivíz helyett és szép kiállítású üve­
gekben 2—5 pengőért adják a vizet a vá­
sárlóknak. Legutóbb Nyíregyházán és 
Miskolcon jártak a szélhámosok a festett 
vízzel. A miskolci rendőrségen több fel­
jelentést tettek ismeretlen tettesek ellen, 
akik kölnivíz helyett közönséges festett 
vizet hoztak forgalomba. Egymásután 
szolgáltatták be a rendőrségen a hamisí­
tott kölnivizeket, amelyeket csinos kiállí­
tású kristályos üvegekben szépen, ízlése­
sen csomagolva hoztak forgalomba.

A feljelentések alapján nyomban meg­
indult a rendőri nyomozás, amelynek rö­
videsen sikerült kideríteni, hogy az egész 
országra kiterjedő bűncselekményről van 
szó, amelyet minden valószínűség szerint 
egy Budapesten székelő bűnszövetkezet 
irányit és ennek a tagjai árasztják el a 
vidéket a hamisítványokkal.

Miskolcon napokkal ezelőtt jelentek 
meg a hamisított kölnivíz szélhámosai. 
Házról-házra járva igyekeznek eladni a 
közönséges festett vizet, amelyet ízléses 
csomagolással igyekeznek forgalomba 
hozni. A kölnivizeknek különböző a szi-

A németországi politikai pártok közül az 
egyik félesztendeje egyeben setn fáradozik, 
mint azon, hogy kierűszolja a kommunista párt 
feloszlatását és az egész kommunista mozga­
lom betiltását. Céljának elérésére nem riad 
vissza semmitől: a kommunista pártra súlyo­
san terhelő okiratokat játszik a rendőrség ke­
zére, azsan provokatőrjeivel véres összeütkö­
zéseket rendez a kommunisták és jobboldali 
szervezetek között, terminusra bejelentett bar- 
rikádharcokat proklamái a kommunista orga­
nizációk nevében a rendet fenntartó hatóságok 
ellen, — röviden mindent megtesz, hogy a 
kommunista pártot kompromittálja és abban 
u szinten tüntesse fel, hogy az véres polgár­
háború előkészítésére törekszik,

Hz a piírt. amely mindent elkövet, Iwgy a 
német kommunista pártot betiltassa és il­
legalitásba kényszerítse, maga a nemei 

komunista párt.

A föltevés szinte hihetetlennek látszik, de a 
tények igazolják. Az utóbbi időben egyre- 
másra megtörtént, így például az ismeretes 
dollárhamisitási ügyben is, hogy a nyomozó 
hatóságok nemcsak a kommunista-pártban kü­
lönböző tisztségeket betöltő rendes besúgóik­
tól kaptak a kommunista organizációkat kom­
promittáló adatokat, hanem olyan kommunista 
Párttagoktól is. akiknek egész eddigi működése 
garancia arra, hogy

nem a kommunista pártvezetőség tudta 
nélkül, hanem ellenkezőleg, annak utasítá­
sára léptek érintkezésbe „titokban ' a rend­

őrséggel.

A hatóságok eleinte nem tudták mire vélni a 
kommunista szervezetek meglepő előzékenysé­
gét, amellyel a működésüket nem éppen a leg­
előnyösebb színben betiintető bizalmas irataikat 
maguk szolgáltatták be, azonban hamarosan 
nyilvánvalóvá lett, hogy a komunista párt a 
moszkvai Komintern utasítására ki akarja pro­
vokálni valamennyi kommunista szervezet be­
tiltását. Ezt a célt szolgálják a kommunista 
pártlapok véres polgárháborúra uszító nyílt 
felhívásai, a szociáldemokrata vezetők elleni 
merényletekre uszító cikkek, kommunista bé­
renceknek az utóbbi időben egyre jobban elsza­
porodó s nem egyszer halálos végződésű ösz- 
szetiizései a horogkeresztcsekkel, a parlamen­
tek s főként a községi képviselőtestületek 
munkáját mindinkább lehetetlenné tevő soroza­
tos és tervszerűen megrendezett botrányos je­
lenetek és végül ennek a tébolyodon taktikának 
a megkoronázása lett volna a február elsejére 
tervezett, de csirájában elfojtott kommunista 
puccs.

Hogy a kommunista pártvezetőség mennyire 
számit a betiltás élőbb-utóbbi bekövetkezésére, 
azt mi sem bizonyltja jobban annál, hogy — 
mint a hamis bukásra spekuláló kereskedő, aki 
igyekszik aktíváit gvnrsSn pénzzé tenni és el-

a szélhámosok kéxrekeritésére
nük és különböző az illatuk is. Vagy he­
lyesebben a kölnivíznek nincsen illata, 
hanem a furfangos szélhámosok a lezárt 
és hólyagpapirral lekötött dugókat főzték 
ki kölnivízben, úgyhogy a dugók teleit­
ták magukat illattal és ezzel tévesztik 
meg a vásárlókat, akiknél nyomorukra 
való hivatkozással hozták és hozzák for­
galomba a hamisítványt.

A szép kiállítású, arany címkékkel el­
látott hamis kölnivízért először 5 pengő­
ket kértek a szélhámosok, de utóbb két 
pengőért is szívesen odaadták. Az olcsó 
árunak természetesen sokan felültek, 
mert hasonló mennyiségű kölnivíznek a 
rendes ára 5—6 pengő és igy azt hitték, 
hogy jó vásárt csináltak. Csak akkor de­
rült ki. hogy szélhámosnak estek áldoza­
tul, amikor felbontották az üvegeket és 
a kölnivízről kiderült, hogy illatnélküli 
festett viz. Illata csupán a dugónak volt.

A rendőrség a feljelentések alapján 
széleskörű nyomozást indított a szélhá­
mosok kézrekeritéeére és a becsapott vá­
sárlók személyleirása alapján keresik 
őket. A debreceni rendőrség is bekapcso­
lódik a nyomozásba és kutatnak a szél­
hámosok után.

tiintetni, — a kommunista párt feltűnő sietség­
gel próbálkozik ingatlanokba fektetett vagyo­
nát mobilizálni.,

.4 kommunista párt ingatlan-vagyona, amit 
körülbelül tizenöt millió márkára becsülnek,
IV nyomdából és 15 egyéb épületből áll,

köztük a berlini Kari Liebknecht-házból. Mi­
helyt a pártvezetőség megkapta Moszkvától az 
utasítást az illegalitásra való mielőbbi átté­
résre, nyomban hozzáláttak az ingatlanok ér­
tékesítéséhez. A párt tulajdonában levő háza­
kat egyenkint adják el, a nyomdakomplexumot 
azonban egy tételben szeretnék értékesíteni s 
ezért a múlt év végén

a tizenkilenc nyomdát a hozzájuk tartozó 
ingatlanokkal együtt felajánlotta a kom­
munista párt megbízottiéi egy papírgyári 
konzorciumnak, amely mögött köztuáomás 

szerint Hugenberg áll.

Az üzlet Hugenberg Alfréd és Miinzenberg 
Willy között nem jött létre, mert a szovjet- 
csillagos sajtódiktátor közel tízmillió márkát 
kért a nyomdákért s ezt az összeget a horog- 
keresztes sajtódiktátor magasnak találja. A 
kommunisták közvetítőié erre a szociáldemo­
krata pártnak ajánlotta fel a nyomdákat s a 
megindult tárgyalások során előzetes megálla­
podás Is jöt létre azon az alapon, hogy' a szo­
ciáldemokrata párt megveszi a felkínált objek­
tumot nyolc és félmillió márkáért. Az eladók­
nak azt a kikötését, hogy a nyomdák szerző­
désileg kötelesek legyenek tovább nyomni az

Idáig bennük készült kommunista lapokat, a 
szociáldemokrata tárgyaló felek kereken eluta­
sították. Az előzetes megállapodás aláírása 
mán ;i szociáldemokrata párt megbízottai felül­
vizsgálták az eladásra kínált üzemeket és meg­
állapították, hogy azok nincsenek olyan álla­
potba I, mint ahogy azt a közvetítő feltüntette: 
a szodáldemokratapárt emiatt :t megállapodás­
tól visszalépett.

l;z az erőszakolt sietséggel végrehajtott 
idéttykiárusitás a legbiztosabb iele annak, hogy

a kommunista párt csakugyan hatat akar 
fordítani a legális politikai tevékenység­
nek s a jövőben a földalatti mozgalmat ki- 

vánla előnyben részesíti ni.

Mi a célja Moszkvának ezzel? Miért akarja 
Stalin, a hasíölmetsző feláldozni a német kom­
munista pártot, amely, ha valami kitűnő orga­
nizációnak solia nem is volt mondható, mégis 
magában 'oglal párszázezer tagot...?

Nem titok, hogy a Komintern a legnagyobb 
mértékben elégedetlen a német kommunista 
párt működésével. Miután a forradalmi viszo­
nyok likvklálódásáva! megszűnt a lehetősége 
annak, hogy Németországot bclerántsák egy 
bolsevista kalandba,

Moszkva kettős feladatot tűzött a német 
párt elé: meggyöngülni a szociáldemo­
krata pártol, amennyire csak lehet és fel­

robbantani a szakszervezeteket.

A német kommunista párt nem tudott u föl­
adatnak eleget lenni.

A szociáldemokrata párt erősebb, mint va­
laha és csak egyetlenegy nekirugaszkodás­
sal, legutóbbi toborzóakciójüval több ui ta­
gol hódított, mint ahány tagja a német 

kommunista pártnak összesen van,
A szakszervezetek ellen indított roham is si­
ralmasan összeomlott. A szocialista szervezett 
munkások számaránya a kommunistákkal szem­
ben száz a tizenöthöz, — kommunista kimuta­
tás szerint.

A kommunista párt saját ereiéből nem 
tudta a kitűzött célt elérni s ezért most 
kerülő utón próbálkozik. Az ui adu: az il­

legalitás.

A számítás, amilyen borzalmas és lelkiismeret­
len, olyan egyszerű. A kommunista pártnak a 
sorozatos provokációk folytatásával végül is 
el kell érni, hogy a hatóságok a párt működé­
sét betiltsák. Ez a lépés — amit a demokratikus 
pártok éppen ezért késleltetni igyekeznek, 
amennyire csak lehet — okvetlenül a helyzet 
kiélesedéséhez, a feszültségek erőszakos kirob­
banásához vezet. Az utolsó hónapok már ad­
tak kóstolót abból, ami következik, a tánc azon. 
ban csak akkor kezdődik el majd istenigazá­
ból, ha a felelőtlenség áll majd oda karmester­
nek a földalatti Jazzband élére. A katasztrófa- 
politika számol azzal, hogy céltudatos igye­
kezettel hamarosan elérheti a részleges „ki­
vételes állapot" kihirdetését, amikor is az al­
kotmány 48-ik szakasza értelmében a polgári 
hatóságok kezéből a tábornokéba megy át a 
hatalom. S ha ez bekövetkezik, az ellenforra­
dalmi fejlődést nem lesz lehetséges többé föl­
tartani.

A baloldali provokációra jobboldali puccs­
kísérlet lesz a válasz, ennek letörésére az 
egész munkásság kénytelen less megmoz­
dulni s kétségtelen, hogy a tábornok-pa­
rancsnokság alá helyezett hivatalos appa­
rátus, ü karhatalom a jobboldali organizá­
ciókkal együttesen fog kilépni az egész 

munkásság ellen.
Ami a kommunista pártnak nem sikerült, a 
szociáldemokrata pártot és szakszervezeteket

Sanderaheimi Roawite, a? alaő német költönö születéaínck ezeréves fordulóján renderett
ünnepségek egyik jelenete.
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Végeladás a német kommunista
pártban

Előkészületek a földalatti munkára
— Berlini levél. —

kWti

A hamburgi kikötőben összeütközés következ­
tében súlyosan megrongálódott „Philotis" an­

gol hajót a javító dokkba vontatták.

legázolni, az a baloldalról kiprovokált jobbol­
dali puccsnak esetleg sikerülhet.

Hogy ez őrültség? Az. De „van benne rend­
szer". Ha valaki- csak a német belpolitika 
szemüvegén nézi, nem lehet megérteni. Aki 
azonban nem hagyja figyelmen kívül, hogy

Moszkva a kommunista párt kiiltöldi szek­
cióit sohasem tekintette egyébnek, mint 
sakkfiguráknok az orosz nemzeti bolseviz- 

mus külpolitikai sakktábláján,

az nem értheti télre a szovjetdiplomncia Alje- 
chinieinek ezt a húzását: ha sikerül a kombi­
náció. akkor az esetleg évtizedekre súlyos 
belső válságba döntött Németország, amelynek 
proletariátusát az ezesetben bizonyosan elkö­
vetkező jobboldali diktatúra egységessé ková­
csolja, nem lesz többé megbizhaaó felvonulási 
terület Szovjetoroszország ellen. Moszkva kül­
politikáját katonai szakértők irányítják. Hogy 
a német munkásosztályt egy generációra tönk­
reteszi? Hogy ezer és ezer áldozatot követel? 
Naivitás lenne azt képzelni, hogy a szovjet 
urait ilyen apróságok érdeklik. Ha saját egy­
kori kiizdötársaikat fel tudták szükség esetén 
habozás nélkül áldozni, ha a tizenhetes for­
radalmárokat Szibériába száműzték és a kron- 
stadti matrózokat falhoz állították, majd ép­
pen a német proletárokkal fognak törődni!

/I német kormány a legnehezebb helyzetbe 
került ezzel a taktikával szemben.

Természetes, hogy nem akar beugrani a pro­
vokációnak s nem akarja a kommunista szer- 
rezetek betiltásával Moszkva terveit előscgi- 
tenl. Viszont kétségtelen, hogy a provokáció 
folytatódni fog egyre élesebb formában. S 
vissza lehet-e egy egész politikai pártot tar­
tani attól, hogy harakirit kövessen el?

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

Világhírűek a

W-A-H-M-E
detektív regényei

Minden regénye ’u],
A tollas kígyó 
A tifokzatos ház 
A l csszu-’iló 
A kék kéz -- - -
A hatalom könyve — 
Kató és a tizek - 
A versenyparipa 
A bíró vétke 
Bones tir l.omlottban 
A Kyémímtfolyani 
A megtorlás 
A rémbiró 
A pénzhamisító 
A «három tölgy titka 
A tizen',ármas szoba 
Az erőszak fik le 
Dilettáns gonosztevő

meglepő, érdekfeszltö!
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Kapható:
Hegedűs és Sándor rt.
könyv- és papirkereskedésében
DEBRECEN, PIAC UCCA 34. SZ.
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Egy debreceni kereskedő és felesége 
humoros esete két ál-anlíszemita fiatal­

emberrel, éjféli provokálással
A debreceni járásbíróságon dr. Gyöngyössy 

József járásbiró előtt nagyon érdekes ügyben 
tartották meg a tárgyalást csütörtökön dél­
előtt. A vádlottak padjára került két debre­
ceni fiatalember, egy magántisztviselő és egy 
orvostanhallgató. A vád ellenük az, hogy a 
Piac uccán este későn molesztálták egy keres­
kedő feleségét és durván megsértették a fele­
sége védelmére kelt kereskedőt. Az eset a 
következő:
“Ismert divatárukereskedő moziban volt a 
feleségével és előadás után hazafelé indultak.
Az uccán néhány pillanatra elmaradt a keres­
kedő felesége mellől, aki tovább haladt, várva, 
hogy férje utói fogja érni. Az egyedül haladó 
asszonyt, mig a férj lemaradt,

két fiatalember megszólította és tulbizal- 
mas hangon társalogni próbáltak.

Az asszony riadtan figyelte a két fiatalember 
magatartását és amikor férje utolérte őt, el­
panaszolta az esetet. A férj kérdőre vonta a 
fiatalembereket, akik névjegyet nyújtottak át
a kereskedőnek, aki azokat nem fogadta el és betyárságban, előbb ott hozzanak Ítéletet.
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Pokoli szenvedéseken mennek, 
keresztül az Oroszországban 
rekedt magyar hadifoglyok

Egy szentesi bognár 16 éves szenvedés után 
tért haza az orosz pokolból

a földre dobta. A névjegy eldobása után a ke­
reskedőt erélyes hangon vonták kérdőre és 
rákiabáltak:

— Gyáva zsidó!
A tárgyaláson a vádlottak elmondták, hogy 

ők nem sértő formában közeledtek a magá­
nosán haladó asszonyhoz és udvariasan kö­
szöntötték abban a reményben, hogy szives 
viszonzásra találnáfc. A kereskedő vallomásá­
ban előadta, hogy ő csak akkor tett feljelen­
tést

a két fiatalember ellen, mikor megtudta, 
hogy azok zsidók.

Az ál-antiszemita if jakra nagyon mérges lett 
és ezért kívánja büntetésüket.

A vádlott védője, dr. Simon Imre a névjegy 
eldobása miatt viszonvádat emelt a kereskedő 
ellen.

A biróság nem hozott ítéletet az érdekes 
ügyben. Az iratokat átkiildik a rendőrbiró- 
ságra, hogy előbb az aszfaltbetyárság ügyét 
tisztázzák és ha igazolást látnak az aszfalt-

Szentes, február 13.
Tizenhatesztendei hadifogság után a minap 

hazaérkezett Oroszországból Göbölyös 
József szentesi bognár, 23 éves korában vo­
nult be a szegedi 46-osokhoz s ma 39 eves 
korában mint egy fáradt, megtört ember jött 
haza.

Elmondja szenvedéseinek hosszú sorát. 
Előbb Jemínszkij Kanakba, a szibériai fogoly­
táborba került, majd egy szénbányában dolgo­
zott s amikor a vörösök uralomra kerültek 
Oroszországban, megszökött a vörösük soio- 
zása elől. Meghúzódott egy kis orosz faluban, 
később megházasodott és magával hozta fele­
ségét és hétesztendős fiát. Előadásának leg­
megrázóbb fejezete az, amelyben elmondja, 
hogy

milyen kétségbeesett helyzetbe jutottak 
Oroszországban a volt magyar hadifog­

lyok Stalin uralma óta.
- Nyolc esztendeig laktam a Kubanski 1- 

nevű kis faluban 1500 ember között — be­
széli Göbölyös. — Mig Tiockij volt az ur, nem 
sok bajom volt. A műhelyt meghagyták, dol­
gozhattam. Hívtak ugyan a kommunista 
munkaegységbe, do nem mentem. Kiróttak 
fám a kis műhely után 5 rubelt az iparlgazol- 
'áiiyért, ló rubelt meg 50 kepéket a külföldi 
mivoltomat igazoló Írásért, 26 rubelt pedig 
jövedelmi adóban évenként. Amikor Trockijt 
száműzték Törökországba és Stalin lett az 
Ur- megváltozott minden, hogy az Isten verje 
meg ott, ahol van. l el is akasztják azt rövi­
desen! ...

Stalin elzavarta a földműveseket a föld- 
lükről» A sok magyar flu mind szép föld­
birtokot szerzett, jól termett a földjük, 
*°k háziállatjuk volt. Stalin ezeket a ma* 
*var fiukat mind földönfutókká tette...

kifizessék, igy nem kapnak útlevelet. Mert az 
oroszok csak azoknak engedik meg a hazauta­
zást, akiknek nincs adóhátralékuk és akik 
büntetve nem voltak-.. De hát kinek mond­
jam én itt el. hogy segítsenek a még ottlévö 
magyarokon?.. .

A pénzemet beváltott k 75 dollárrá, de 
csak harmincötöt adtak ide Azt mondták, 
hogy a negyven dollárt előre küldik a/ apám­
nak. Azt hittem becsapnak, de ebben az egy­
ben igazuk volt. Négy nappal előbb, hogy 
megjöttem, az édesapám megkapta a postán 
a pénzt. Nincs is több pénz most idehaza ná­
lunk csak ez.

Göbölyös Józsefnek még sok elintézni való.a 
van a hatóságokkal, a mig itthon munkába 
Kezdhet. Oroszországban álnéven kötött há­
zasságot, a különben is érvény teleit szovjet- 
házasság helyett most Göbölyös lúzsvt név 
alatt újból házasságot kell kötnie orosz fele­
ségével, hétéves fiukat a házasságuk után tör­
vényesíteni kell majd.
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Tavaszi vetőmagakció
A földmivclésügyi miniszter a Tiszántúli Me­

zőgazdasági Kamarához intézett lftniő 930. II.
1. sz. rendeletével aziránt intézkedett, hogy 
folyó év tavaszán atlanti vetőmagakció kereti­
ben kedvezményes fi hi telek mellett 100 q ho­
moki borsó vetőmagot és 100 q ich ér virága 
lapos magva csillagíiirt magot osszon ki a 100 
kát. holdnál kisebb terűiden gazdálkodó tiszán­
túli gazdák között.

Tekintettel az államháztartás jelenlegi sü­
lj os helyzetére c homok javító s részben ta­
karmányozás (homoki borsó) részben zöldtrá­
gyázás (csillagfán) céljait szolgáló pillangós 
virágú (nitrogéngyiijiö) növények magvain kí­
vül más takarmánynövények masvai (lucerna, 
lóhere, bükköny) kedvezményei feltételek mel­
lett állatni akció keretiben nem kerülnének ki­
osztásra.

A homoki borsó netto beszerzési árából 40 
százalékot, a csillagíiirt netto beszerzési árá­
ból pedig 30 százalékot visel a íöldmivelésügyi 
tárca, az e vetőmagvakban részesülő gazdák 
pedig a beszerzési ár ezen árkedvezmény ösz- 
szcgéii felül eső részét, továbbá a szállítás és 
csomagolás (zsák) költségeit és a forgalmi 
adót tartoznak megtérítem az akciónak.

Azok a gazdák, akik 100 kát. holdnál na­
gyobb területen gazdálkodnak, de legfeljebb 
300 kát. hohl területen, szintén részesülhetnek 
e feltételek mellett homoki borsó és csillagfáit 
vetőmagban, ha kötelezik magukat arra, hogy 
a részükre kedvezményes áron kiadott vető­
mag egész mennyiségét maghrmelésre hasz­
nálják fel.

A homoki borsó és csillagfán vetőmagban 
részesülő gazdák e növényekkel végzendő zöld-

Önnek 
nagyon 
könnyű

*ülte dolga van,
csak atárt, inéit Ifibb élvezetben és 
jobb egészségit in lest résié . más 
kor etek ugyan ellentétes fogai ■ nk, 
(te nem a mi esetünkben. Hiszen 
éppen ez a csodálatos és ez a ma 
gyarázata annak, hogy ezren és ez­
ren igv rendezték bo életüket, 
mert csak nyernek ' ele és lemon- 
da illők nein kell se-nmiröl. Lássa, 
a közönséges kávé kodeinjének 
nincsen se ■ szög», sem ize Egy­
magában vízben feloldva On un 
dorodna tőle De nap nap után ká­
véban élvezve sok embernek meg­
árt talán önnek is, ha nem ma, 
akkor holnap. A Hág kávékevci ék 
finom kávéit nyers aliapolbm 
in elites’ tik a koffeintől Egyáltalá­
ban mieden kávé csak a pürkfi 
léssel vábk élvezhetővé. Ez az 
egész titka annak, hogy miért ró- 
rtitotta meg a Hág kávé az egész 
világot miért biztosit jobb egész­
ség mellett ín omodott élvezetet. 
Valóban, ez a cél Önre nézve is 
ugyanolyan érdekes és játszi köny- 
nyedségeel érheti el. Csalódásban 
mindenkinek gyakran vau része, 
de a Hág kávé betartja, a it Ígér.

11 AU KÁVÉ H -T . Bu­
dapest, Hónaid r u. 21. 
Bon. Hűljenek nekoru 
o mellékelt 70 f levél- 
bélyeg ellenében egy 
próbarsomag Hág ka-

------------------
Helységis :«m
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trágyázás! kísérleteihez egyes naztlaságohban 
(tehát nem minden vltúrna:,than részcsültuél), 
műtrágyát is ad ki a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara, ha gazdaságok kötelezettséget vállal­
nak arra, hogy a zöldtrágyázással kombinált 
műtrágyázás! kísérletet pontosan a Kamara út­
mutatásai szerint végzik cl s az eredményről 
pontos adatokat szolgáltatnak.

A i iszántuli Mezőgazdasági Kamara felhívja 
a kamarakerület érdekeit, — tehát homoki vi­
dékeken gazdálkodó — gazdaközönséget, hogy 
kedvezményes áru hóink! borsó, illetőleg csil- 
1 ági lirt vetőmag kiutulúsa iránti kiTclniökcl.

Ilkáit U ítki rí’bh ícbnnir hó 25-ig halá­
léi; bt' a Kintiam hivatalának. (Debrecen. Hu­
nyadi u. 5.)

Tekintette! a kiosztandó vetőmagnak csekély 
mennyiségére s arra, hogy a kérelmek csak a 
kontingens erejéig elégíthetők ki, a kérelmek 
elbírálásánál a beérkezés sorrendje lesz az 
irányadó, miért is a Kamara a mielőbbi jelent­
kezés fontosságára az érdekelteket hangsúlyo­
zottan iisyclmezteti.

Most rongyosak mind, éheznek. Amikor haza­
idé jöttem, Moszkvába be kellett menni a 
lengyel követségre, hogy az útlevelemet lálta- 
mozzák. A követség épületében ez most 
volt, január 21-étt 1930-ban, nyole-tiz topron­
gyos csavargó kinézésii embert láttam. Sír­
tak. Én bementem a konzulhoz, elintéztem' a 
dolgom. Amikor kijövök, az egyik megszólít:

Testvér, ugye, te magyar vagy?!
Az vagyok, mondom .. •

Borzasztó, hogy mi történt azután ...

Rámiölt mind a nyolc vagy tíz ember. 
Sírtak, rlmáukodtak, könyörögtek. Arra 
kértek, hogy ha hazajövök, mondjam meg 
a hivatalos embereiknek, hogy elpusztul­

nak, tovább nem bírják már ..
... Földművesek voltak, akiket Stalin el­

zavart a földjükről, meg kereskedők, iparo­
sok. Nincs pénzük, hogy az adóhátralékukat
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Debrecenben keresik a nagyídaí 
rablógyilkosság tetteseit

A rablók megöltek és kiraboltak egy házaspárt

TTTT*

1

Kedden éjszaka bestiális rablógyilkosság 
történt a megszállott területen levő Nagyida 
községben, amelynek a tettesét a kassai rend­
őrigazgatóság értesítésére a debreceni rend­
őrség is nyomozza.

A rablógyilkosságot szerdán korán reggel 
fedezték fel. Nagyida külső területéhez tar­
tozó egyik uccában lakott Kovács Mihály 
gazda feleségével. A 67 esztendős férfinek és 
hasonlókorú feleségének senki hozzátartozója 
nem volt a községben és igy egyedül laktak 
házukban.

Szerdán reggel az egyik szomszédjuk, aki­
nek tojást adtak a napokban kölcsön, vissza 
akarta adni a kölcsönt.

A házba vezető pitvar ajtaját nyitva ta­
lálta. Ugyancsak nyitva volt a fizoba is.

► ♦> m> ee> * * & * m
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Kopogtatott, de mikor választ nem kapott, be­
lépett a lakásba, ahol megdöbbentő látvány 
fogadta.

Az ágyban egymás mellett feküdt az öreg 
házaspár borzalmasan összevagdalt véres 
holtteste. Alig lehetett felismerni őket, 

annyira összekaszaholták a gyilkosok.

A szomszéd rémülten futott ki a lakásból és 
nyomban értesítette a csendőröket, akik a 
helyszínre siettek. Megállapították, hogy a 
házaspárt az éjszakai órákban fejszével ver­
ték agyon a bestiális gyilkosok, akik valószí­
nűleg ketten voltak. Álkulccsal hatoltak be a 
lakásba és alvás közben végeztek az öreg há­
zaspárral. A bűntény után feltörték a szekré­
nyeket és minden értékesebb tárgyat elvittek. 
A tanuk szerint nagyobb pénzösszeget rabol­
tak el a gyilkosok, mert Kovács Mihály nem 
régiben négy hízott sertést adott el Kassán és 
ezeknek az árát otthon őrizte.

Egy órával a gyilkosság felfedezése után 
már kiszálltak a községbe a kassai rendőr 
igazgatóság detektivjei is, akik a csendórség- 
gel vállvetve indították meg a nyomozást a 
bestiális rablógyilkosok kczrekeritésérc. - A 
nyomozás során olyan adatok merültek fel. 
hogy a bűntényt két szomszédos községből 
való béreslegény követte el, akik eltűntek.

Minden jel amellett szól, hogy átszóktek a 
közeli határon Magyarországba. Ennek a fel­
tevésnek az alapján értesítette a kassai rend- 
órigazgatóság a magyar rendőrséget a rabló­
gyilkosságról és közölte a gyanúsítottak pon­
tos személyleirását. A kassai lendórscg kéré­
sére a detektívek most Debrecenben is kere­
sik a nagyidat rablógyilkosság gyanúsított 
jeit.
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HÍREK iá
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámai:
Kiadóhivatal . ....................................
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5- 75
Szerkesztőség nappal .................... 10—20
Szerkesztőség éjjel.............................. 18 és 812

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti
február hó 13-án délben 12 órakor: Hazánk­
ban az idő derült és hideg. A nappali maxi­
mum ugyan elérte a sokévi átlagos élteket, de 
az éjjeli minimum jóval alatta volt és egyes 
helyeken mínusz 10 fok Celsiusra is süllyedt. 
Jóslat: Túlnyomóan derült, helyenként ködös, 
hideg Idő. . . , c

— A Piarista Diákszövetség tagjainak fi­
gyelmébe. A Piarista Diákszövetség ezúton 
hozza tagjai tudomására, hogy a diákszövet­
ség összejövetele e hó 20-án, csütörtökön este 
lesz. Az elnökség külön meghívókat fog kibo- 
csájtani. Egyben közli a diákszövetség azt^ is, 
hogy e hó 15-én, szombaton délután öt órai 
kezdettel a debreceni Calazanti Szent József 
reálgimnázium dísztermében műsoros tea­
estély lesz, amelyre a diákszövetség tagjait 
ezúton hívja meg a szövetség elnöksége.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban B’salach szombatján: Pén­
teken este négy óra ötven perckor, szombaton 
reggel egynegyed nyolc órakor, délelőtt fél 
tizenegy, délután négy és este szombat kime­
netele öt óra harmincöt perc. A líápolnási uc- 
sai templomban szombaton reggel fél nyolc 
órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 
hét és este egynegyed hat órakor. Az elnök­
ség.

Honig Emil 6« neje. Mai 
llnazky Jenő mint férj, fájdalom­
tól megtört szívvel tudatják, hogy 
forrón szeretett drága gyermekök, a 
legjobbb feleség, anya és testvér

Majtinszky Jenöné
szül. Honig Lilly

legboldogabb házasságának 5-ik évé­
ben, 29 éves korában, rövid szenve­
dés után február hó 12-éo Szegeden
6lDrága halottunkat f. hó 14-én, 
pénteken d. e. 11 órakor temetjük 
a debreceni izr. temető halottas- 
házából,
Egyetlen gyermeke : Petiké. Glanz 
Laizlóné szül. Honig Rózsi Magda, 
Gyuri testvérei. Majtinszky Lajos és 
neje apósa és anyósa. Maitiuszky 
Ilonka és Giziké sógornői. Glanz 
László és Majtinszky Sándor sógorai

és nagyszámú rokonsága.
Emlékét soha el nem múló kegye­
lettel és szeretettel szivünkben örökké 

őrizzük.

ny

Az OM1KF- orvosi szakcsoportjának ala­
kuló ülése. Az OMIKE főiskolai hallgatók 
csoportjának orvosi szakcsoportja ma este fél 
9 órakor tartotta alakuló ülését az egyesület 
Piac ucca 19. sz. alatti helyiségében. A szak­
csoport elnökévé Führer György orvostan­
hallgatót .titkárrá Fogéi Miklóst, jegyzőjévé 
Gelbetger Pétert választották meg. A szak­
csoport keretén belül két szeminárium műkö­
dik, amelyek a tagok önképzésére nyújtanak 
alkalmat. A klinikai szeminárium vezetésére 
dr. Rosenberg Andor orvost, a sebészeti kli­
nika orvosát, az elöklinikai szeminárium veze­
tésére pedig Ság Vilmos orvostanhallgatót 
kérték fel. Az ülés lelkesen ünnepelte a meg­
választott tisztikart.

_ Ellopták a szőnyegét, A debreceni icml- 
,őrségen feljelentést tett Balogh Géza Szent- 
a„na ucca 60. szám alatt lakó máv. tisztviselő, 
hogy ismeretlen tettes a lakásáról ellopott 3 
méter szőnyeget. A rendőrség a feljelentés 
alapján megindította a nyomozást.
_ Kedvezményes Leghorn keltetőtojások. A 

1 iszántull Mezőgazdasági Kamara áldozatos 
munkával törekszik kerülete gazdukozonse- 
gét a nemes haszonbaromfi tenyésztésre átté­
résben elősegítem. A kamara kisújszállási kí­
sérleti gazdaságában létesített minta baromfi­
telep Leghorn tenyészetéből kedvezményes 
áron oszt ki kiváló keltető tenyésztojásokat. 
Gazdasági cselédeknek, mezőgazdasági mun­
kásoknak 25 drb. tojás rendelése esetén da­
rabonként 60 fillérért, bárki másnak legalább 
100 darab tojás rendelése esetén 60 filléréit, 
1000 darab rendelése esetén pedig darabon­
ként 50 fillérért szállítja a legkiválóbb, más­
hol ily minőségben csak 1 pengőért, sol an­
nál is drágábban beszerezhető tenyésztoiáso- 
kat. A szállítás folyó évi április közepéig tör­
ténik, a tojástermelés arányában és az elő­
jegyzések sorrendiében, postán, utánvéttel, a 
csomagolás önköltségének és postai szállítási 
dijaknak felszámításával. A kedvezményes 
keltetőtolás akcióra jelentkezéseket c hó ve­
géig fogad el a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara Debrecen, Hunyadi ucca 5. jsz. I. cm.)

— Az első tripoliszi nemzetközi áruminta 
vásár február hó 20-tól április 20-ig tart. A 
kereskedelmi és iparkamara értesíti érdekelt­
ségét, hogy a tripoliszi vásáriroda (Fiera 
Campionaria di Tripoli, Roma, Via del Tri­
toné Nr. 87.) folyó évben tartja az első tri­
poliszi nemzetközi árumintavásárt, amely 
február hó 20-tól április hó 20-ig tart. Jelent­
kezéseket a részvételre a tripoliszi vásáriro­
dához kell eljuttatni. (Fiera Campionaria di 
Tripoli, Via del Tritoné Nr. 87.)

— Meghívó. A debreceni ipartestület vízve­
zeték, légszesz s fűtési szerelők szakosztálya 
1930 február 15-én Németh Lajos (Csapó u. 
8. szám.) vendéglő külön helyiségében este 8 
órakor társas vacsorát rendez Németh Lajos 
vízvezeték szerelő mester, szakosztályi diszel- 
nök tiszteletére, melyre az iparos társainkat, 
ismerőseinket k. családjukkal együtt tisztelet­
tel meghívja a rendezőség.

Szakosztályi ülések. Ma, pénteken este 6 
órai kezdettel tartja a debreceni ipartestület 
cukrász, cukorkakészitő szakosztálya tiszt­
újító ülését az ipartestület kistanácstermében. 
Tárgy: elöljárósági rendes és póttag jelölés. 
Tekintette] az ülés fontosságára, a tagok tel­
jes számú és pontos megjelenését ezúton kéri 
a szakosztály elnöksége. — A debreceni ipar­
testület kisebb ácsiparos szakosztálya e hó 
15-én, szombaton délután 5 órakor tartja a 
tisztújító ülését az ipartestület kistanácster­
mében. Tárgy: elöljárósági rendes és póttag 
jelölés és fontos folyó ügyek. Az ülés fontos 
voltára tekintettel a tagok teljes számú és 
pontos megjelenését kéri a szakosztály el­
nöksége.

_ Keresik a károsultat. Hirt adtunk arról,
hogy néhány nappal ezelőtt vidéki tolvajo­
kat fogtak cl, akiknél nagyobb mennyiségű 
jopot holmit találtak. A bűnjelek közölt tan 
5 darab zöldcsikos párnahuzat, amelyet Deb­
recenből loptak el. A rendőrség ezúton kéri a 
károsultat, hogy jelentkezzen a rendőrségi 
Palota II. emelet 89. számit szobájában.

— Felhívás vettimagkereskedökliüz. A 1 i- 
szántuli Mezőgazdasági Kamara felhívja a 
helybeli vetőmagkereskedőket, hogy 100 y. 
homoki borsó és 100 q. csillagíiirt vetőmag 
szállítására nyújtsanak be kamaránknál aján­
latot. Az ajánlatok benyújtásának végső ha­
tárideje február hó 17-én déli 12 óra.

.— A Debreceni Kereskedők és Utazok 
Egyesülete értesíti tagjait és k. vendégeit, 
hogy a szokásos szombati esti összejövetelét, 
mely minden alkalommal a legjobb hangulat 
jegyében szokott lezajlani e hó 15-én 9 órai 
kezdettel ismét megtartja. Rendező-bizottság.

A GAMBR1NUS ÉTTEREM NAGY 
KÖZKEDVELTSÉGNEK ÖRVENDŐ VOL­
GA ZENEKARA SZOMBATON TARTJA 
BÚCSÚ HANGVERSENYÉT.

— Törökszentmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

— Régen bevált Schweitzer varrógépek, 
kerékpárok és mindenféle alkatrészek rend­
kívül olcsón részletre is kapható Eisenbcr- 
gerncl Simonffy ucca 1.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

színház művészét
MŰSOR:

PÉNTEK este 8 órakor: KÉT LÁNY AZ 
UCCÁN. A) bérlet.

SZOMBAT este 8 órakor: KÉT LÁNY AZ 
UCCÁN. B) bérlet. Szigorúan csak felnőt­
teknek.

VASÁRNAP d. u. fél 4 órakor: MISS AME­
RIKA. Mérsékelt helyárak.

VASÁRNAP este 8 órakor: KATICA. Ope­
rettbemutató. Perle d’Or párisi fényrevü- 
táncosnő vendég felléptével.

Ma,
és holnap, szombaton A illetve B bérlet­
ben közkívánatra Ernőd Tan ás és Tötök 

Rezső nagy sikert aratott vigjátéka:

lét Ián II iitii
Szigorúan csak felnőtteknek!,-

Vasárnap délután
mérsékelt helyárakkal a nagysikerű

MISS AMERIKA
Vasárnap este
nagy operettberautató:

KATICA
A Katica vasárnapi bemutatóján és a többi 

előadásokon

PERLE D’OR
a világhírű párisi fényrevütáncosnő káp­

rázatos táncaival lép fel.

A tisztelt bérlők 
figyelmébe!

A színház igazgatósága tisztelettel 
kéri a színház állandó bérlőit, hogy 
bérleteik':lejártával bérleteik megújítá­
sáról idejében gondoskodni szívesked­
jenek, nehogy abban fennakadás tör­
ténjen. Ez alkalommal hivatkozik a 
színház igazgatósága azon körül­
ményre, hogy a közelmúlt veudégs e- 
repléseinél, sőt a felemelt helyáru elő­
adások dacára is bérlőinek helyét biz­
tosította minden ráfizetés nélkül és 
éppen ilyen fokozott udvariassággal és 
előzékenységgel fogja bérlői iiánt vál­
lalt kötelezettségét a jövőben teljesí­
teni. Úgy a havibérlőket, mint a W 
előadásra szóló bérlőket tehát isme• 
telten felkéri a színház igazgatósága, 
hogy a bérletek összegét a színház 
titkári irodájában lefizetni szívesked­
jenek.

HAMUPIPŐKE
FANTASZTIKUS ELBESZÉLÉS.

IRTA: F. M. DOSZTOJEVSZKIJ.
PIROSKA KÁROLY FORDÍTÁSA. ti

A szobában van a külön szekrényem, ben­
ne neltány könyv, polcok, a kulcsok nálam, 
azután az ágy, asztalok, székek. Még mint 
menyasszonynak megmondtam, hogy az el­
tartásunkra (t. i. a kosztra) nekem, neki és 
Lukeriának, akit magunkhoz csaltam, adok 
naponta egy rubelt és nem többet. „Mert 
nekem három esztendő alatt harmincezer 
rubelt kell összegyüjtenem s ezt máskép 
nem tehetem. Ő nem ellenkezett, de én a 
saját jószántomból felemeltem a kosztpénzt 
harminc kopekkel. A színház! Megmond­
tam a menyasszonyomnak, hogy színházba 
nem járunk, de azért havonta egyszer 
mégis elmentünk és előkelő helyen ültünk: 
zsöllyében. Együtt mentünk, háromszor 
voltunk. Megnéztük a „Hajsza a boldog­
ság után” és azt hiszem „Az éneklő mada­
rak" cimü színmüveket. (Óh köpnivaló, 
köpni való.) Hallgatva mentünk és hall­
gatva jöttünk. Miért, vájjon miért merül­
tünk hallgatásba kezdettől fogva. Eleinte 
nem veszekedtünk, de hallgattunk. Emlék­
szem. hogy ő mindig olyan kényszeredet­
ten nézett rám; amint ezt észrevettem, 
még erősebben neki adtam magam a hall­
gatásnak. Igaz, én vetettem rá magam a 
hallgatásra és nem ő. Ő a maga részéről 
egyszer-kétszer kitört és mellemre vetette 
magát, hogy megöleljem. De mivel a letö­
rések betegesek, hisztérikusak voltak, ne­
kem pedig szilárd boldogság kellett, meg­

becsülés, azért hidegen fogadtam a kitörő 
seit. És igazam volt, az ilyen kitörések után 
következő napokon mindig veszekedés 
volt.

Azaz hogy ez nem volt tulajdonkepen 
veszekedés, hanem hallgatás — s az ö ré­
széről egyre hetykébb viselkedés. Lázadás 
és függetlenség, — ez volt, — csakhogy ö 
nem tudta. Igen, a szelíd arca egyre ki- 
hivóbbá változott. Hiszitek-e, hogy va­
lami pogánynak nézett, hiszen én ezt jól 
kitanulmányoztam. És abban, hogy ő ki­
kitört és kijött a sodrából, nem lehet ké­
telkedni. Nos, például, hogy lehet az, 
hogy kiszabadulva akkora szennyből, 
nincstelenségből, a padlósttrolás után egy­
szerre elkezd' fintorogni a mi szegénysé­
günkre. Hisz lássátok, nem volt nálunk 
szegénység, csak takarékosság s amiben 
kell, bőség, pl. a fehérneműben, tisztaság1- 
ban. Én azelőtt is mindig arról álmodoz­
tam. hogy a férj tisztasága tetszik a fele­
ségnek. De azért ő nem is a szegénységre, 
hanem — ő szerinte — az úgynevezett 
fukarságomra célozgatott: „céljai vannak 

aszondja, - ez kemény karakterre mu­
tat". S hova-tovább egyre több gúny . . . s 
én erősítem a hallgatást, erősítem a hall­
gatást.

Ne igazoljam magam? Itt van ez a leg­
főbb, a zálogpénztár. Engedjétek meg, én 
tudtam, hogy egy nő, még hozzá tizenhat 
éves, lehetetlen, hogy teljesen alá ne vesse 
magát a férjének. A nőkben nincs erede­
tiség, ez —ez axióma, még most is, még 
most is axióma reám nézve! Mi az, ami 
ott a nagy szobában fekszik: az igazság 
igazság! Itt maga Mill sem tehet semmit. 
És a szerelmes asszony, oh a Szerelmes 
asszony a szeretett lénynek a hibáit, sőt a 
bűneit is imádja. S a férfi maga nem bir

találni gazságaira olyan igazolást, aminő­
ket erre a nő talál. Ez nagylelkű, de nem 
eredeti. A nőket ez az eredetietlenség 

I tette tönkre. És ugyan - ismétlem, —
(ugyan mit mutogattak nekem ott az asz­

talon? Óh, óh!

Halljátok! Az ő szerelmében én akkor 
biztos voltam. Hisz akkor is a nyakamba 
borult. Szeretett engem — helyesebben 
akart szeretni. Igen, igy volt, akart sze­
retni, óhajtott szeretni. És a legfőbb az, 
hogy itt semmi olyan bűn nem volt, amire 
mentséget kellett volna keresni. Ti azt 
mondjátok: zálogos és mindenki azt 
mondja. No és mi az a zálogos? Azt je­
lenti, hogy oka van annak, ha az emberek 
legna^ylelkübbike zálogházat nyit.

Látjátok urak, vannak eszmék . . . azaz 
látjátok, ha némely eszmét ki kell fejezni, 
szavakkal kimondani, úgy ez igen ostobán 
jön ki. Úgy jön ki, hogy magad is szé­
gyenled. És miért? Semmiért. Azért, mert 
mindnyájan rongyok vagyunk és az igaz­
ságot nem bírjuk elviselni, vagy hát — 
tudom is én! Az előbb ejtettem ki a sza­
vakat :. „az emberek legnagylelktübbikef. 
Ez nevetségesen hangzik, de azért mégis 
igy volt. Ez az igazság, a legígazabb 
igazság. Igen, nekem akkoriban jogom 
volt hozzá, hogy biztos alapra fektessem a 
létemet és megnyissam ezt a zálogházat. 
Mert ti cltaszitottatok engem, ti emberek 
kiűztetek a magatok köréből lenéző hall­
gatástok által. A hozzátok való szenvedé­
lyes ragaszkodásomra egész életemre ki­
ható sértéssel válaszoltatok. Ezzel jogot 
kaptam arra, hogy fallal különítsem el 
magamat tőletek, összegyüjt&em azt a 
harmincezer rubelt és életemet valahol a 
Krim déli partjain az erdőkben és szőlő­
hegyekben éljem le a magam birtokán,

melyet e harmincezer rubelen vásároltam. 
S ami a fő, itt távol volnék tőletek, de a 
szivemben minden harag nélkül, eszmény 
képpel a lelkemben, szivemen a szeretett 
nővel és családdal, — ha ad az^ Isten 
és segítségére volnék a szomszédaimba 
Persze jó, hogy most ezeket én mondom 
el magamnak, de mi lett volna ostobább 
ennél, ha én akkor mindezt előre elmon­
dom neki? íme, ezért volt a dölyfos hall­
gatásom, ezért ültünk szót nem ejtve. 1 
is értett volna ő ezekből. Tizenhat esz­
tendő — az ifjúság kezdete — mit is ér­
tett volna ő meg önigazolásomból, szen­
vedéseimből? Ő az egyvonaluság, az e e 
tapasztalat hiánya, olcsó, ifjúi meggy°z0 
dés, tyukvakság a legnagyszerűbb szive 
iránt és ami a fő, itt a zálogpénztar e- 
pont (vájjon én tolvaj voltam a zalog- 
pénztárban, vájjon nem látta-e, hogya 
jártam el, vettem-é valakitől az enge 
megilletőnél többet?), Óh milyen rettene­
tes az igazság a földön! ő volt a gyon> 
rüség, a szelídség, a menyország _ s 
volt a zsarnoka, tűrhetetlen zsarnoka 
kínzója lelkemnek! Hisz rágalmaznám 
magam, ha ezt el nem mondanám. ■
hiszitek, hogy nem szerettem el­
meri azt mondani, hogy nem szere • 
Lássátok, ez nem más, mint gúny, a 
történt, az a természet és sors goru>s 
gunyja. Átkozottak vagyunk, az cm 
élete általában átkozott (az enyém 
részben). Hiszen én megértem 
hogy valahol mégis tévedtem, 
furcsán történt. Minden oly v,lág°n b h 
tervem tiszta volt, mint a mennyi 
„Nyers, dölyfös, aki senkinek az e”\ 
elismerésére nem szorul ra, hant' 
talanul szenved.”

(Folytatása következik.)
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1830 február 14.

MOZI

RADI
■/P TELEFON : 12-51 gg

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor:
1. Paramount hangos híradó.

2. Rézi-Rézi (hangos burleszk).
3. „Aida" nagyária. Énekli Martinelli, 
a Ncwyorki Metropolitan opera tagja.

4. REDSKIN (INDIÁN SZERELEM).
Az első SZÍNES zenélő, éneklő filmattrak­

ció, főszereplője: RICHARD DIX.
Pénztár délelőtt 11 órától, délután előadás 

kezdete előtt egy órával.
Az előadás megkezdése után a nézőtérre be­

lépni csak szünetben lehet.

Meteor

Szombaton:
AZ ARIZONAI L E A N Y 

Dráma 7 felvonásban.
Mary Brian és Richard Arlennol és 

V 1 U Y A Z X A N Ö M R E! 
Burleszk bohózat 8 pajzán »elvonásban. 
Wallace Beery és Raymond Mattoimal. 

Előadások: 0 és 8 órakor.

sS. iP’OWT 0**,
PÉCS-BARANYA RAGASZKODIK 
A VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSHEZ.
Minden intervenció hiábavalónak bizonyult, 

mert a Pécs-Baranya érzi a Bocskay kezdeti 
gyengeségeit és ezért ragaszkodik a vasárnapi 
mérkőzés lejátszásához. — A Bocskay tehát 
szombaton reggel útnak indul és kényelmet­
len (Budapestről személyvonaton kell utaznia) 
utazás után szombaton este 8 órakor köt ki 
Pécsett.

Vasárnapi játéka alapján kevés reményt le­
het fűzni a Bocskay szerepléséhez. A felállí­
tás valószínűleg változatlan marad, mert hát­
védet egyelőre nem lehet találni s igy vég­
szükségben Molnárt kell szerepeltetni. Teleky 
is fájlalja lábait s igy a kilátások szinte re­
ménytelenek.

Felkérem a DTE összes játékosait, hogy a 
vasárnapi tréningen kivétel nélkül jelenjenek 
meg, mivel a közelgő bajnoki szezonra kell 
készülődni. Vezetőség.

DTE—Zerkovitz közös tréninget tartanak 
vasárnap délután fél 3 órakor a nagyerdei 
sporttelepen.

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A készáru vásáron a búza és a rozs 15—-15 
fillérrel olcsóbbodott, de ennél is számottevőbb 
árcsökkenések voltak a határidőpiacon.

A márciusi búza 33, a márciusi rozs 88 fil­
lérrel olcsóbbodott. Ugyancsak 30 fillérrel ol­
csóbbodott az októberi buza és 24 filléres ár­
csökkenés mutatkozik az októberi rozsnál is.

I1(tl(7ridöüilet: Euza: M árcius 23.26, zárlat
23.90 - 01. május 24. 14. zá riet 2 ESS- 89, októ-
bér 23..60. zárlat 23.40—41. Rozs: Március 13.5:!.
zárlat 13.32 13.34. május 14.17, zárlat 113.98-
14. október 15.80, zárlat 15.68 70. Tengeri:
Május 14.32, zárlat 14.22 24, iitlins 14.9. zár-
kit 14. 74- -14,75. Tr.wijiitó-tengeri : Május 13.30,
zárlat 13.20—25.

Kést•Mruüzlet hivatalos ár jégy zései: Búza:
tiszai 77 kg 24.35--24.75. 78 kiX 24.70- 25.00.
79 kg 25.011—25.35, 8(1 kg 25.15 25.45. f tiszai
'7 kg 23.5.5 23.81), 78 kg 23.75 - 24.01), 79 kg
21.95 .-21.25. 50 kg 24.10 24.35, iejérm. 77 kg
23.15- -23.40, 7S kg 23.40 23.60, 79 kg >3.70
23.85, Sl) kg 23.75- 24.00. dtuli 77 kg 2>3 15
23. Ili. 78 kg 23.41! 23.00. 79 kg 23.70 23.85,
xu kg 23.75- 24,00. i>Lstm. 77 k:g 23.25 -23.50.
7h kg 2.3.50—23.70, 79 kg 23.75 2.3.95, 80 kg
2.3.85 24.10. bácskai 77 kv. 23.25 23.55, 78 kg
23.50 -•23.75, 79 kg 23.75 24.00. 80 kg .>3.85
24.15, Rozs: pestv. 1 ?.85 13.00. tak. árpa 1.
15.60 . ■16.30. iák. áry-a 11. 15.20 15.50. I vl óm.
soráraa 20.00- -22.01 eg\•"I) Sl" ■várra 118.00
20.1 'ti. köles 11.00— 112.50, tiszai tengeri 113.40-
14.55, cg) éh tengerií 13.85 1 - 5« 1. zab 1. 1 1.00

14.51 ■ zab 1!. 12.90- 13..Ül. k-' ma 9.70 9.90.
mvag 135 ISi1. billenIMII a g : trankás 75 8,S

V alutaárfolyamok.
'"goi font 27,72 -27.87, Belga. Bank 79.45 

'^•85, Cselt korona 10.85 16.95. Dán korona
!7o 153.80, Dinár 9.96—10.04, Dollár 569.10 

571.10, Francia frank 22.50 22.80, Hollandi 
238,80 229.no. hun gyei zlolx 63.90

61.20, Lei J 37—3.41, Leva 4.11 4.17. Ura 
cO.70-~3o.uu, Német márka 136.20—136.80, Nor- 
vs korona 152.35—152.95, Osztrák schilling

mi.25 -80.65, Spanyol pezeta 70.25 - 72.25, 
Májéi frank 110.05—110.55, Svéd korona 153.00 

•153.60.

Ferencvárosi sertésvásár. -
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés­
árra 3800 volt a felhajtás. Eladtak élősuly- 

- it kilogramoukéiit könnyiisertést 152 158, 
közepes sertést 158 !t, t, nehéz sertést 164—
170 fillérért.

Debrecen szabad királyi város l-só fokú 
közigazgatási hatósága.

62.518 -1929. szám.

HIRDETMÉNY
A tavaszi buszonállatvizsgálat tárgyában 

kiadott 110,800 1929. 111/3, számú m. kir-
földmivclésiigyi miniszteri rendelet értelmé­
ben, a polgári egész lóállomány darabonként
megvizsgálandó lévén: a 104.300...1901. I". M.
körrendelet alapján Debrecen sz. kir. város 
I-sö fokú közigazgatási hatósága felhívja az 
összes állattulajdonosokat, hogy lovaikat az 
alábbi beosztás szerint kitűzött helyekre és 
időre, a izsgálat foganatosítása végett, pon­
tosan vezessék elő:

Március hó 5-éti, szerdán délelőtt 8 10 
óláig elővezetendök a Baromvásártérre: A 
város belsősége, összes telepek, kertségek és 
ondód! földek, a IV. állategészségügyi körzet 
területe a füzesabonyi vasútvonaltól a Palla- 
Riß. valamint fe körzethez tartozó Ujföldek és 
Kis-Macs.

Március hó 6-án, csütörtökön délelőtt 8 -10 
óráig a Csapó uccai csordaföldnél: Pallag 
és a IV. állategészségügyi körzethez tartozó 
Ujföldek.

Március hó 7-éti, pénteken délelőtt 8 -10 
óráig a Bégány-korcsmánál: a szatmári vas­
útvonaltól a létai vasútvonalig terjedő Vili. 
állategészségügyi körzet és a IX. állategész­
ségügyi körzethez tartozó Kis-S/cpes.

Március hó 8-án, szombaton délelőtt 9 11 
órájg a Szoboszlói utón, a 2. szánni utkaparó- 
háznál: a Vedres-, Dac-, Oál-diilök js az 
Ebesnek u vasúttól északra fekvő része.

Március hó 12-én, szerdán délelőtt 9 11 
óráig a szováti útfélen, a Vecsey-íökl végé­
nél: a Nagy-Szepes és Ebesnek a Jáífíbor- 
diilötöl keletre eső része.

Március hó 13-án, csütörtökön délelőtt 8 10 
óráig a Látóképi-csárdánál: a II. állategész­
ségügyi körzetből a Fáy-, Péterfia-, Kádár-, 
Gáli-. Veréb-, és Perec-dűlők.

Március hó 14-éti, pénteken délelőtt 9 11 
óráig a Nagycserei urihúznál (crdés/Jaknál): 
a Nagycsere erdőségnek a vasúti vonaltól 
északié eső egész területe.

Március 19-én, szerdán a Halápi csárdánál: 
Hu láp.

Március hó 20-án, csütörtökön délelőtt 9 11 
óráig a Barca-csöszháznái: a VII. állategész­
ségügyi körzethez tartozó Eancsika-, Bánk-. 
Pác-, Vekcr- és a vasúti vonaltól déite eső 
összes erdőségek.

Március hó 21-én. pénteken délelőtt lo-től 
déli 12 líráig a Kudarcs-csárdánál: ,i Kis- és 
Nagyhegyes és Ctica-

Március hó 22-én, szombaton délelőtt 10-töl 
déli 12 óráig a Pipag.ödtöknél: a Kösclyszeg. 
Vajdalapos. Kis- és Nagx - Alomzug. Nagy- és 
Kis-Elep.

Március hó 24-éu, hétfőn Máta.
Március lió 25-én, kedden Ohat.
Azok az állatbirtokosok, akik lovaikat a 

kijelölt vizsgálati helyre és időre elővezettetni 
nem kiváltják: kötelesek ezt a szándékukat a 
városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kos­
suth uccu 20. sz. alatt, földszint) a vizsgálat 
megkezdése előtt Írásosan bejelenteni és álla­
taikat saját költségükre a városi állatorvossal 
8 napon belül külön megvizsgálta mi. Kötele­
sek továbbá gondoskodni az idézett rendelet 
értelmében, hogv az állatok elővezetésénél 
kellő ember legyen az állatorvos segítségére.

Az az állatbirtokos pedig, aki állatait a ki­
jelölt vizsgálati helyre és időre elő nem ve­
zetteti, sem pedig a külön megvizsgáltatás

a legideálisabb parkett, linó­
leum és butortisztitó- és fénye 
sitőszer. Különleges parkét fé­
nyesítő paszták, paalólakkok, 
kefeáruk és háztartási cikkek 
a legnagyobb választékban

KÁNTOR ERNŐ
és Társa cégnél

Városháza alatt.

iránti szándékút be nem ielenti, kihágást kö­
vet el és az lSSNrVII. t..c. 154. S-úmik u) 
pontja értelmében 4II D-jg terjedhető pénz­
büntetéssel bűn tettetik.

Szarvasmarhák, juhok, sertések a tulaidono. 
sok tanyáján, vagy udvarán fognak megvizs- 
báltatni. Ezért figyelmezteti a hatóság az ál- 
latblrtokosokat, hogy a vizsgálat kitűzött ide­
jében az, állatokat rendszerint helyükön uti- 
hontartsák.

Debrecen, 19.10 február I.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigaz­

gatási hatósága:
Dr. Vass Károly.

tb. főjegyző.

Debrecen szabad királyi város elsőfokú 
közigazgatási hatósága

lő 1940, szám.
HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazga­
tási hatósága közhírré teszi, hogy u VtlI-ik 
állategészségügyi körzetben a Debrecen- Nyir- 
: brányi és Debrecen MikePírcs-felé vezető 
vasul vonalak között fekvő terület egészen 
az erdőségig a mai napon a veszettség állati 
fertőző betegség szórványos jellegű fellépése 
megátapittatott.

Ennek a betegségnek az elfojtása, illetve 
továbbterjedésének megakadályozása céljából 
500—923. és 33100—929. E. M. III. sz. rende­
let értelmében a következő óvintézkedések 
rendeltettek el:

A font jelzett állategészségügyi körzet te­
rületén három hónapig minden kutya állan­
dóan kötve tartandó, az uccán, vagy utón 
pedig szájkosárral ellátva csak pórázon vezet­
hető.

A szabadon járó kutyákat a g.vepnrester 
összefogdossa és kiirtja, tulajdonosaikat pedig 
a kihágási eljárás során a hatóság megbün­
teti.

Debrecen, 1930 január hó 4-én.
Debrecen sz. kir. város 

elsöfokn közigazgatási hatósága.

4101 930. II.
HIRDETMÉNY

Tájékoztatás céljából közlöm Debrecen sz. 
kir. törvényhatósága területén erdőbirtokkal 
rendelkező tulajdonosokkal és erdöbirtokokon 
alkalmazott szakvizsgázott erdőőrökkel, hogy 
a földmivelésílgyi miniszter ur öiiagyméltcisága 
a példás és hűséges viselkedés mellett egy 
szolgál,átadónál legalább 25 évet eltöltött 
szakvizsgázott erdőőrökef elismerő oklevél­
lel szándékozik kitüntetni.

E célból a kitüntetésre javaslatba hozandó 
egyének nevét, lakhelyét, személyi adatait,

szolgálati viszonyuk körülírása mellett az
vők szolgálatadóiának legkésőbb 1930. évi 

m veins hó 31. napiáig kell hozzám Írásban
bejelenteni,

1 bejelentésekhez a klntüntetések iránt ja- 
\.'s:ui!u hozott erdészeti altiszt (erdőőr) 
eg> helyben lak,’, szolgálati idejének tartamát, 
életkorát, családi állapotát vs viszonyait, va­
lamint a múltban lezajlott rendkívüli Időkben 
sz j;ulaiadójáv(il szemben tanúsított maga­
tartását es hogy ily féle kitüntetésben még 
nv*" részesült, magában foglaló és Igazoló 
helyhatósági bizonyítványok csatolandók.

A szolgálati idő kiszámításánál tekintetbe 
kell venni az. Időközben teljesített katonai 
szolgálat ideiét is.

Oly egyéneket, akik erdőöri, vagy erdőgaz­
dasági szakvizsgát nem tettek, továbbá akik 
ilyíéle kitüntetésben már részesültek, javas­
latba hozni nem lehet.

Debrecen, 1930. évi február 3-án.
Polgármester.

Kiadó városi üzlethelyiségek.
A Városháza alatti 16. számú (jelenleg Rózsa 

virágüzlet), továbbá a Simonfiy tieca 2. szám 
alatti 3-as (llaász Dezső-félc) üzlethelyiségek 
folyó évi május hó 1. napjától 1933, évi április 
llő 3t)-áig terjedő időre bérbeadók.

A Szent Anna és a Batthyány uccai saruk 
bérházbati Ucleuleg Antalffy üyula által bérelt) 
12. szánni üzlethelyiség pedig folyó évi már­
cius hó t. napjától kezdödöleg, vagy pedig f. 
évi május hó 1. napjától 1933. évi április 30-ig 
bérbeadó.

Eeuti üzlethelyiségekre folyó évi február hó 
14-én, pénteken d. e. 9 órakor a Városháza 
tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tar­
tunk.

Az árverési feltételeket naponta 12-től 1 
óráig (Városháza. I. emelet 35. sz.) jog- és 
Pénzügyi ügyosztálynál lehet megtekinteni.

Polgármester.
♦> • • ♦♦♦ • ♦♦♦ • * • * • ♦> • ♦♦♦ ♦> •
34993 1929. 1.

Kiadó városi lakás.
A Szent Anna uccai városi hérházbeli 111. 

emelet 7-ik számú (jelenleg Gelber Ignác bér­
letében álló) liáromszobás lakás folyó évi Há­
jas hó i tol 1932. évi április hó 30-ig tériedé) 
isiitl kiaüó. A lakás fürdőszobával, konyhával 
és más i'iükkhel.v'ségekkel, melegvíz szolál ­
tatással és központi fűtéssel van ellátva.

A lakás bérbeadására folyó évi február hó 
14-én ti. v. 9 (érakor a Városháza tanácstermé­
ben nyilvános szóbeli árverést tartunk.

.Az árverési feltételeket naponta 12-től 2 
óráig (Városháza, I. emelet 35. sz.) jog- és 
pénzügyi ügyosztálynál lehet megtekinteni.

Polgármester.

Hibás mágnesgyujtókat
tökéletesen javit, újra delejez teljes garancia mellett

Földvári, Széchenyi ucca 55. szám.
«■■—I

Éppen kellő időben
megjelent a Rudolf Mossc r. I.

Magyarország Ujságkatalogusa
amelyet ezen hirdetöiroda régi és újonnan je­
lentkező ügyfeleinek ingyen és bérmentve meg­
küldi a

RUDOLF MOSSE R. T.
hirdetőiroda
Budapest,
IV., Váci ucca 18. szám 
Rudolf Mosse Ház 
Tel. Aut 835 83, 8S5-8.).

14 napos selyemvásar
a

Béke áruházban, Szent Anna ucca 2.
Crep satin, egész nehéz minőségek 

/JS Crep tiflisz, egész nehéz minőség
Crep de chine, tiszta selyem, garantált minőség 
Crep georgette, elsőrangú, divatszinekben 
Nyers-selyem, legkiválóbb minőségben, minden színben 
Ramona, az összes báli színek 
Mosó selymek, gyönyörű uj minták

11.50, 13.50, 15.50
13.75, 15.50 A

6.80, 7.80, 8.80
7.80, 8.80, 9.80

5.20, 5.50
— 4.80 

1.90, 2.20, 2.50
Selyem harisnya a legkit álóbb minőségben, divat színekben 4.20, 4.60
Parisette és Sevilla, uj minták, óriási választékban, legolcsóbb árban.
Vászon és damasztokban nagy választék, ELSŐRANGÚ MINŐSÉGEK, 

UTÓLÉRHETETLEN OLCSÓ ARAK.

■ íi
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W* intaiLMt^s ra nóta frrtv*
ta nlD«UI KÉT eBQtlEU LAFSA* JiiUJK.E 
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no-TiU-euMTli 18a to ui «xinu telefon os.

P

Tavasz.
Kicsi asszony levelem vegye 
át a kiadóban. Akire maga 
„á, 141—a

Világos
jó pincelakást adok takarí­
tásért gyermektelen házas 
párnak. Rothermere 7. (Kol­
légium mellett.) 813—a

Uccai
bútorozott különbejáratu ba­
rátságos szoba kiadó. Mik­
lós ucca 41. 81

Háromszobás
uccai, háromszobás 
komfortos lakás 
adó. Piac 10.

R89

AraőimunrrésBE fslaohatóx : rfltuttflmv*.
.adunkban : fbiv.nc rózsa» ut piac occa) 49. 
IÁM, PIO SRI ADÓHIVATALOKÉBA 3 SIBCHf.Stí 

UCCA 2. SZÁM, A UKOKOCl ÉS 1ÍNDOR RT. 
S ÖNTVE ERESKHIIÉS ÉBEN PIAC OCCA 114. szír

uatt és A „MABGiT“-»Cao6 pénztíbXníl. —

FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS E|"|

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
I _ — i. »nrvivali ntmilann^tlkét reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

„ DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
a IJgLBK&WtR DFRRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piac
részére a következő helyeiben lehet feladni a DEBRECENI FUUUK. Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kolcsonkony MARGIT-FÜRDŐ pénztáránál.

« S“D0R RT “rl"'^d"Lbe"DrBlEcÉNTFÜGCETLEN ÚJSÁG é, . DEBRECENI ÚJSÁG 
Egyner tol M *0'*"*”^?!“PmeIhÉ mÍrT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL-
közli aprohirdeteseit. VIGYAZdZ°tNtAApróHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Légelzárózsinór,
rundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, pjac 
ucca 32. 1531—d

Figyelem!
Egy kombinált töltő készü­
lék 110—220 voltra anód és 
fütő accumulátor töltésére 
minden elfogadható áron el­
adó. Megtekinthető 12—2-ig 

5 és délután 4 órától. Miklós 
U. 17. 663—d

ALÓ FIZETÉl 
PENGŐ. EG 
FÖLDBE A 
KIADÓ A I

ú

Modern
uccai két szoba, előszoba 
május 1-re kiadó keresztyénudvari ,,„„JVW.......... —

lifttel ki- ’családnak. Barna ucca 11.
150—d

Vargakertben
kétszobás, egyszobás nagyon .

722—c
Udvari

különbejáratu bútorozott

Kiadó
gyönyörű főúri 5, 4, 3, 2
szobás lakások. Péterfia 48. 
Mindenki úgy lakik, mint 
saját házában. 698—c

KclbríUUdD, '-bJ , • J , , , 1 1 :
szép lakás kiadó. Értekezni: jszoba cgy-ket egyennek ki- 
kenyérgyári irodában. 149-c a(Jó. Miklós ucca 26. 721 d

Kiadó
Sestakert Andrássy_ ut^ 21. 
szám alatti különálló házban 
két szobás, konyha, nyitott 
verandás lakás szivattyús 
kuttal, esetleg az egész kert­
tel. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 813-a

Két
szoba, előszoba irodának 
vagy garzon lakásnak május 
1-re kiadó. Piac ucca 63.

37—d

Különbejáratu
bútorozott szoba villanyvilá­
gítással 15-re kiadó. Nap 4.

696—c

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146-

Betétekre
, magas kamatot ad, kölcsönö- 

ntetkezesre vagy l két folyósít házakra, földek-
kapható. Egy menu 1.20 , j ^ Gaz'-k Bankja> Kossuth

ucca. 814-

Jó házikoszt
bentétkezésre vagy kihordás

A 82
Kutszivattyu

uj rámával nagyon olcsón 
eladó. Patai ucca 5. sz. 586-d

Olcsó
szobafütés. Prima szagmen­
tes szén 3.20 házhoz szállít­
va. Zsák u. 3. 144—b

egy hónapra 36 P Széchenyi 
ucca 19., vendéglő. 136—c

Kiadó
udvari szoba, konyha, fás­
kamara 15-re házaspárnak. 
Garai u. 21. 814 a

Úri családnál
különbejáratu uccai csinos 
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Eötvös u. 59. 706—d

Simonfíy ucca
13. sz. alatt egy modern há­
romszobás lakás, parkettes, 
fürőszobával, konyhával és 
minden mellékhelyiséggel

Kiadó
szépen bútorozott szoba. ......-............. --- , „„
Piac 58., II. lépcső, I. eme- együtt kiadó május elsejére. 
let 18. ’ 146—a Értekezhetni a házfelügyelő-

- Ivei, 2 5 d

Egy
nagy szoba előszobával már­
cius elsejére kiadó. Magos 
u. 13. ' 795—b

Két
kis szoba, konyha mellékhe­
lyiségekkel azonnalra kiadó, 
Busi u. 17. 147—a

Kiadó
egy szoba, konyha február 
1 4-ikére. Simonfíy ucca 37.

148—a

Gyönyörű
világos 5 szobás H-ik és 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden komforttal (köz­
ponti fűtés, személyfelvonó 
melegvíz, stb.) kiadók Piai 
uccán. A III. emeleti azon-

al, a II. emeleti május 1-re.

Házak és házhelyek 
Boldogkertben, Borzsovai 
uccában 2 szoba, konyhás, 
Onossay uccában két 1 szo­
ba, konyhás lakás és külön 
nagy péksütőde és üzlettel 
ellátott nagy telkü házak, 
továbbá a Monostorpályl 
utón és Rigó uccában telje­
sen uj egy szoba, konyhás 
házak, valamint úgy itt mint

Boroshordót
veszünk ötven litertől száz 
literig. Ajánlatot kérünk; 
Borpincészetnek, József kir. 
herceg ucca 35. 805—b

V ennék
üzletberendezést, puldokat, 
állványokat, púidra szerel­
hető üvegáru védőt, kirakat- 
állványokat, stb. Ajánlatokat 
a kiadóba kérek. 719—d

JildíLI*

Eladó
egy üzletberendezés és 3 
darab ablak 120x230, 2 da­
rab magtár ajtó, 2 darab 
rönkkocsi. Lusztig, Eötvös 

í ucca 87. Telefon 17-97. 142d

,ties cl

Izr. ügyvédjelölt,
ki előkelő fővárosi irodában 
van alkalmazásban, praxis­
változás céljából állást cse­
rélne. Ajánlatokat „Feltéte­
lek’ jeligére kiadóba kérek 

2—c

Elkóborolt
négy csikó, kettő sárga, ket­
tő pej. Aki tud róla, szíves­
kedjen értesíteni Tanító ucca 
11. 811—a

tLAdí
Raktárhelyiség

száraz. Piac u. 7., azonnal 
kiadó. Telefon 78. 807—c

íróasztalt,
amerikai, redőnyös rendsze­
rűt keresek megvételre. Cim 
a kiadóban. 760—c

Jókarban
levő fűszer és rőfös berende­
zést veszek. Hatvan ucca 21. 
Asztalos műhely. 145—a

Eladó
körégö lámpák, spanyolfal, 
álló ruhafogas tükörrel, kof­
ferek. Werbőczy ucca 3. sz., 
jobboldal. 804 b

Kerékpár,
női, eladó vagy rádióért el­
cserélhető. Lehotai Pál, Kin­
cseshegy, Kincseshegy ucca 
18. 129—d

Jelmezruhák
kikölcsönözhetök ,Emy" riői- 
divatszalonban, Piac 79.

133—b 1
Grünhut és Morvái

hirlapiroda telefonszáma: 
13-80. 1390—d

A fővái 
Károly cs 
mondott a 
járói, ame 
pártalakitá 
elvüség pi 
sét tűzte ! 
olyan, am 
leimének i 
denki, aki 
a politikai 
zott felnőt 
ujulásra I 
első feltéti 
elvüség 
a háború i 
kezében t; 
maiunk is 
politikáról 
látjuk az 
kintve az 
kaját s pu 
politika 
tétlenül 
mai idők 
hogy az 1 
a szó polj 
lizmus a i 
nemzetisé 
elégedett 
dogmatiki 
után azor 
gek, uj 1 
liberálizm 
nek ott ki

1155 d

Kiadó I Értekezhetni Piac ucca 34
központban szoba, konyhás, szám alatt, könyvkereske 
kamarás udvari lakás ala- déshen. 
csony lakbérrel. Cim a ki- 
adóhivatalban. 803 b

—é—

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyiség egyenként, mü- 

május hely, üzlet s raktár céljaira
Modern

5 szobás uccai lakás .—,------ ,, ----- - -
1-re kiadó. Egymalom u. 3. is azonnal kiadó és clfoglal- 

810 d ható. Érdeklődni lehet ga- 
—------ rázsvezetőné), Piac ucca 42.

a Tégláskertben, a Létai és 
Basahalom uccában házhe­
lyek és többrendbeli házak, 
újak és régiek azonnali be­
költözéssel eladók.

Úgy a házak, mint a ház­
helyek. kis összegű bánat­
pénz lefizetése ellenében na­
gyon kedvező áron és rész-

Tanulót
középiskolást felvesz a Bész- 
ler és Dávid vaskereskedés.

806—c

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá 
ryos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Női ruha,
fehérnemű varrást vállalok. 
Háznál is. Látcső eladó. 
Mester u. 21. 743—c

Tanuló
füszerüzletemben ellátással

Két
szoba, előszoba irodának 
vagy garzon lakásnak május­
ra kiadó. Piac ucca 63. 809-d

Telefon 15-12. szám. 14-d

Simonfíy uccában
3 szobás verandás udvari la­
kás kiadó. Felvilágosítást: 
Piac u. 32.. II. 7. 128 d

Három,
esetleg 5 szobás, fürdőszo­
bás emeleti uccai lakás má­
justól kiadó. Szent Anna 29.

765—c

Péceli ucca _ 'házaspárnak elzárható gép- 
. szám alatt udvari lakasba kocsj garázzsa] március 1-re 
;vártélyos felvétetik. 122..b íUiaHó Miklós 51. 801 d

letfizetési kedvezménnyel 
bárki által megszerezhetők s 
az ui tulajdonosnak telek- 
könyvileg és használatra is 
azonnal át lesznek adva. — 
Mindenre kiterjedő felvilá­
gosítást ad a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Hitelintézet, — 
Kossuth ucca 8. 417—d

szoba,
Egy

konyha családtalan

kvártélyos kiadó. Miklós 51.
Modern

5 szobás, minden kényelem­
mel ellátott lakás, valamint -z kja(j5 földszinten 
2 rendbeli 2 szobás modern 
lakás kiadó. Király u. 5.

Piac uccai
egy szoba, előszoba, konyha, 

Cim
a kiadóban. 134—b

vagy fizetéssel felvétetik 
Lukács Márton, Salétrom u.

60—d

5 600 pengő
havi kereseti lehetőséggel 
magán- és közhivataloknál 
jól bevezetett ügynököt ke­
resek. „Textil részlet.” 109d

40 liter tej
kapható két naponként üzlet 
részére. Értekezni: Homok 
ucca 134. 808 b

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb 
rccen, Hatvan ucca 15.

1824—d

A Pesti Napló
80 éves jubileumi számára, 
mely cca 1000 oldalas lesz. 
már most elfogad előjegy­
zést a Morvái és Grünhut 
hirlapiroda, Varga ucca 1, 
Telefon: 13-80. 9966—d

Reáliskolát
végeztem, olcsón és eredmé­
nyesen tanítok. Cim: Cégié 

8. 742— b
Grünhut és Morvái

hirlapiroda telefonszáma.
13-80. 1390—d

Marót'ny ucca Jó családból
7. alatti modern családi sa­
rokház eladó, vagy bérbeadó. 
Értekezés Benkő főügyész- sz 
nél, vármegyeháza. 726—d

való lány bejáró mindenes­
nek felvétetik. Késes u. 10.

14 3—b

759
Bútorozott

csinos kényelmes szoba ki­
adó esetleg ellátással vagy 
konyha használattal. Huszár 
ucca 13, 750—b

Május 1-re
kettő uccai szoba mellékhe­
lyiségekkel kiadó. Hadházi 
ucca 31-i. Lugosi ucca 1.

671—b

Eladó
Szív u. 12. sz. ház nagy te­
lekkel, 4 szoba beköltözhctő- 
séggcl. Értekezhetni ugyan­
ott. 67 3 c

Egy
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba fürdőszoba 
használattal azonnal kiadó. 
Özv. Horváth Adolfné, Piac 
ucca 77., keresztépület, I. 
em. 6. 1384- d

Kiadó
2 és 3 szobás komplett mo­
dern lakás május 1-re Si- 
monffy u. 40. 20—b

Főzni tudó
mindenest jó bizonyitvány- 
nyal keresek. Jelentkezni 
délután. Károly Ferenc Jó­
zsef ut 7. Ugyanott bútoro­
zott szoba kiadó. 810—a

82 kát. hold
hajduszováti prima szántó 
föld tanyával, ártéri kuttal 
eladó. Tulajdonos: Papier 
János, Fúrta. 791 —d

uccai
szoba
50.

Kiadó
egy holdas konyhakertészeti 

“ I jó föld körülkerítve, lakással 
Különbejáratu | Bihari telepen, villamos meg-
parkettes bútorozott állóhoz közel. Értekezhetni. 
kiadó. Hatvan ucca Gazdák Bankja. Kossuth uc 

101—b ca. 812

Bejárónő,
mindenes jó bizonyítvánnyal 
felvétetik. Kossuth u. 61., I.

812- a

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Műhelyemet
József kir. herceg ucca 22 
szám alól áthelyeztem Nap 
ucca 4. szám alá. Fajka Jó­
zsef szabómester. U'_

Pászka
és pászkatörmclék kapható a 
pászkagyárban, Reáliskola u. 
3. sz. 113—-c

Grünhut hirlapiroda
Varga ucca 1. szám alá le« 
áthelyezve. Telefon: 13-

Prima
petrolcumkályha eladó. Meg­
tekinthető c lap kiadójában.

50—d

Grünhut és Morvái
hirlapiroda telefonsz 
13-80.

Kisasszony,
csinos, értelmes, buffetbeli 
kiszolgáláshoz felvétetik. Je­
lentkezés 9- 10-ig Varga u. 
9., Friedmanné. 809—a

Szép konyhaszekrény
lesón eladó. Hatvan ucca 

36. szám, hátul az udvarban 
645- d

Tanulót
füszerüzletembe felveszek. 
Vadászy. Meszena 1. 785-c

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379 A

9966

1390—d

Német-francia
középiskolai tanárnőnél 
lyelvoktatás, bármely 
gánvizsgákra előkészítés, 
korrepetálás. Piac '667—d

Legelőre
fejős teheneket vá,1^okj ab 
azonfelül 30 vagy 40 da^ 
meddő marhát is. K° , 
a város alatt. Értekezni ‘ 
het: Vasvári Pal ucca J 
délutáni órákban. Ugyan“' 
tarlórépa eladó.

nem 
1790 táj 
Duna-Ti 
zaddal fi 
elvüség 
prédája 1 
ellátott i 
gyűlöleté 
a reakció 
nagyszáj 
retlenség 
máról 1 
destrukci 
get és a! 
és szemé 
hangosar 
bolás ko: 
kezdődőt

A kút 
ki és azt 
legszájas 
sok éltül 
ahonnan 
belátás, 
fejlődés 

I zet jövő 
j cgyertek 
í ség véde 
í handabai 

rálizmus 
i országon 
I magyar 
i berálizm; 
f már nem 

berálisna 
I atmoszfé 
í engedett
I ójában ,
j «er élet 

csak arr 
mus hiv
találják
■iberális 
Fulmé.iv, 
város ki’ 
eddigi h 
volt a sz
ámbár a 
"yos mé

l "tért tali 
orm,

Nyomatait H.gedü. é. Sándor irodalmi í« .yomdai részván, Iá, ...á* könyvnyomdájában, D-ibracan, PUc =«<*


